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a sikw titka
Egy kormánypárti képviselő megoldot­

ta tegnap a kamarában az antiszemita 
pártok választási sikerének titkát.

Hogy jutott be például a parlamentbe
vasgárda? Demagógiával. Kiosztották 

y parasztok között a zsidók vagyonát. Ho 
derekat neveztek ki minden faluba, Ezek­
nek feladata az lesz, hogy felhúzzák a leg­
első fára a politikai pártok vezéreit „ha 
majd a vasgárda hatalomra kerül.“

Es ahol még az efféle mákony sem szé­
dítette el a parasztságot darutollas, pisz­
tolyokkal és késekkel felszerelt légioná­
riusok vonultak fel a szavazatok elhódi-
íására.

Elükön Ion Zelea Codreanu, aki ekép 
szól a néphez:

— Testvérek! Ötszázmilliót adtak ne­
kem a zsidók, hogy hagyjak fel a politi­
kával. De én mégsem engedtem!

Ez volt a döntő argumentum. Akik té­
továztak, akik haboztak most már gon­
dolkodás nélkül adták le szavazataikat a 
nemzeti hősre.

Aki felvett ötszáz millió lejt a zsidók­
tól, de változatlanul kitart antiszemita
■politikája mellett.

íme ilyen egyszerű a vasgárda válasz­
ai sikerénei; titka. Egyszerű és olcsó, 
mint a demagógia!

helyett —

Japánban a parasztnak nincs mit
dinije.

Hogy vigasztalódjon — a városi mun­
kást is könyörtelenné tette a világválság.

JÓ és biztonságos élete csak a katoná­
nak. helyesebben a katonatiszteknek van

felkelő nap országában, mert a had- 
sere£ számara akkor is van pénz, ha száz­
ezrek éhenpusztulnak.

Nem csoda tehát, ha Japánban a fa- 
vHzta „világfelfogás“ hódit teret

Egy emberi, egy megértő, egy kevésbé 
^agias, de annál inteligensebb kormány 

zat azon tömé a fejét, hogy minden esz- 
^:>zzel kenyeret teremtsen az éhező pa­
rasztságnak, munkát a munkásnak és 
evesebb kiélési lehetőséget a plutokrata 
apán dinasztiánknak.

Ez azonban fejtörést, jóakaratot, he­
vületet tételezne fel. Ilyesmire azonban

a japán, sem más fasizmusoknak
ttiacs ideje.

Sokkal egyszerűbben „oldják meg“ a
Kérdésekét.
; jZ. parasztok fiait besorozzák a 
Udseregbe és elküldik őket fűbe harapni 

h - Mandzsúriába, Sanghaiba, Csing-Csau- 
- vagy Tien-Csinbe.
Kenyér helyett golyót kapnak.

. , 'aj csak az, hogy a végletekig nem
eí «at a gazdasági „politikát“ foly­ami

ugyanis csak halált tud terem- 
n,> de nem egyben életet.

, ^z éheziö japán parasztok pedig élni
akarnak.
v kk^a ?apan jelenlegi lelketlen urai to- 
i-f i *s. £0,l>’ót adnak csak kenyér he- 

r-t a népnek: megtörténhetik az a for- 
j J amelyre különben komolyan számi- 
, a^ak Japánban, hogy a golyót végül is 
r politikusok fogják kapni g a nép majd 
'fcgteremti magának — a kenyeret.

Xo,a! optimizmus

7ül amerikai bankárok dörzsölik a ke- 
, - , ^yenkor azt mondják, hogy a ban­
károk optimisták.
: ^ár tudniillik azok, akiknek a bank­
ja , nem omlott össze, illetőleg a
,. :°vt bankok vagyonát már sikerült 
2sebrerakniok.
hft^ek a Ppwyorki bankárok azt állítják, 

A- a világválság túljutott a mélypont­
ul^ mOS* M^r kezdődik a nagy gyó-

} Olyan ez az optimizmus, mint a haJá- 
°s betegségben szenvedő, gazdag úri­
emberek fölött konzíliumot tartó orvosok

Nem enyhülnek, sőt fokozódnak a németországi 
terrorcselekmények

„Németország sohasem állott 
közelebb a katasztrófához, 
mint most“

Ä Temps feliüoésiíeieiiö c&30te a német belső 
helyzetről. Fapesii és a centrum m@ü fos-
reak egyezni?

Berlinf augusztus 6. Kelet-Porosz-or- 
szágban az összeütközések állandóan 
napirenden vannak. Elbingben, Allen- 

I stei'nban és Ereystadtban csendőroszta­
gokkal kellett megerősíteni a karhatal­
mat. A hatóságok számos házkutatást 

i foganatosítottak. Königsbergben a rend 
őrség megállapította.

hogy a szakszervezeti ház elleni 
merényletet a 12. számú nemzeti 
szocialista rohamcso,pat nyolc tag­

ja követte el.
A nyomozás eredményét áttették az ál- 

j 1 amügyészséghez. Felderítették a Kö- 
! nígsberg-Kalthofban végrehajtott bőm- 
I bamerény letek és gyújtogatások ügyét 
í is. Tizenhárom «tettestárs . került letar, 
j tóztatásba, akik ugyancsak a 12-ik sza- 
I mu rohamcsapat tagjainak vallják ma- 
i gukat.

Ma éjszaka Ortelsburgban egy áru-
* házra tovarobogó autóból gyujtóbom- 
! bát dobtak. Az üzlet leégett, de a tüz-
• oltók meg tudták akadályozni a tűz to- 
j vábberjedését. Pctsdamm-Wilhelborst- 
\ ban egyik villatelepen hat ládát taláí- 
; tak robbanó töltényekkel. Egyik villa 
i kertészét és fiát letartóztatták.
i
\ Münchenben a riadókészültség Jd- 
\ vonulására hét Ízben volt szükség 
; az éj folyamán.
i

I Nemzeti szocialisták és kommunisták 
I véres összecsapásainál 17 ember sebe- 
\ sült meg súlyosan. A külvárosokban 
. üzletekbe gyujtóbombákat hajítottak, 
i de közülök csak három, robbant c: K:- 
í sebb tüzeket okozott. A tetteseknek 
j Münchenben minden alkalommal sike- 
j rült kereket oldaniok. Egyidejűleg Ke- 
. let-POroszországban, továbbá Chemnitz 
, ben és Beuthenben újabb összeütközé- 
! sek voltak a politikai ellenfelek között. 

A veszteséglistán egy halott és hetven 
sebesült szerepel.

Kisegítő rendőrség
Berlin, augusztus 6. Gayl báró biro­

dalmi kancel'lárhelyettes, belügymi­
niszternél ma Braunschweig, Mecklen­
burg-Schwerin és Oldenburg miniszter­
elnökeinek részvételével értekezlet volt, 
amelyen a kisegítő rendőrség kérdését 
tárgyalták meg. A karhatalomba beosz­
tott uj elemek a nemzeti szocialista tá-

optimizmusa, akik jó pénzért még a biz­
tos halál elköveftkezését is — gyógyulás­
nak nézik, illetőleg állítják be.

Szép dolog az optimizmus s különösen 
azoknak használ, akiknek a félelmét és 
bűntudatát enyhíteni hivatott.

Mi is szeretnénk ebben a derűs optimiz­
musban részesedni, de kizárólag az opti­
mizmusra valóban érdemes tények alap­
ján.

Ezeknek azonban sehol se hire, se 
hamva-

Sőt ellenkezőleg: minden jel arra vall, 
hogy a válság még mindig nem érkezett 
el borzalmainak teljességéhez.

Mi azt hisszük, hogy a világ minden

borból kerültek ki, de szolgálatban nem 
politizálhatnak. Kisegítői működésük 
megszűnik, mihelyt a régi létszámú kar 
hatalom elég erős lesz a pártemberek 
megszervezett összecsapásainak meg­
aka d ály 0 zására.

Hitler nem bir az alvezé- 
reivel

Párizs, augusztus 6. A Temps nem 
tartja kizártnak, hogy von Papén kan­
cellár és a centrum megegyeznek, de 
nagyon nehéznek tartja a birodalmi 
kormány helyzetét a jobboldallal szem­
ben. A lap úgy értesült, hogy Hitler 

í engedékenyebb magatartásával szem- 
! ben áll alvezéreinek végső intranzigen- 
] ciája,
i akik döntő sikerig harcot akarnak.
j

Párizsi politikai körökben parlamenttől 
független uj német birodalmi kormányt 
kombinálnak diktatúrával, melynek 
célja, hogy akár a volt uralkodóházzal, 
akár nélkülük visszatérjenek ahhoz a 
kormányzati rendszerhez, amely béke­
időkben fennállott Németországban. A 
lap hangoztatja, hogy Németország leg 
kritikusabb óráit éli. Sohasem volt tra- 
gikusabb helyzetben polgárháború és 
diktatúra határmesgyéjén és sohasem 
állott közelebb a katasztrófához.

A bajor néppárt nem se­
gíti elő Hitler ék hat alom­
ra jutását

Berlin, augusztus 6. A nemzeti szo- 
i cialMa párt megbízottja, Göhring kép- 
I viselő a jövő hét folyamán folytatni 
I fogja tárgyalásait a birodalmi ker- 
I mány tagjaival a kormányban részvétel 
í feltételeiről. Ezzel szemben a bajor 
I néppárt nem óhajtja elősegíteni a nem 
! zet-i szociálista politikusok miniszteri 
j tárcákhoz juttatását.

í
I — Macdonald az elnökválasztás lezaj- 
I lása előtt időszerűtlennek tartja Ameri- 
; kával a hadiadósságokról tárgyalni. Lon­

donból jelentik: A Reuter távirati iroda 
felhatalmazást nyert annak közlésére, 
hogy Macdonald miniszterelnök az ame­
rikai elnökválasztás időpontja előtt idő- 

j szerütlennek tartja a hadiadósságok kér- 
; désében az Egyesült Államokkal való 
I megegyezés megkísérlését.

: szenvedő rétege csak akkor fog majd op- 
I timistává válni, ha ennek az optimizmus- 
’ nak tárgyi okait saját magán fogja ész­
lelhetni.

I Majd. akkor, ha a ma hiányzó kenyér 
j előteremtésével ismét lesz mivel táplál- 
I koznia, lesz munka, lesz lakás és lesz 
: ruha.
i Mindaddig az amerikai bankárok opti­

mizmusa — blöff, amellyel e vigasztalan 
világban önmagukat vigasztalják.

Csak önmagukat, mert a világ túl van 
azon, hogy ezeknek a blöffnöknek felül­
jön,, A világ realitásokat és tetteket vár, 

nem bankári hangulatokat.

I VILÁG ZUlil.

ä isiű© az ©ha!1{
1 Becs, augusztus hó
I Német eredetiben — mert a legtöbb 
antiszemita kiszólásnak német az erede­
tije, aminthogy kicsiny túlzással magái 
az antiszemitizmusra is rá lehet sütni a 
bélyegzőt, Made in Germany — még 
zengzetesebben hangzik ez a jelszó. így: 
Der Jud ist schuld.

Ez a szépen csengő mondat most fel­
került könyveimnek egy testes kötetre. 
Persze tisztesen kérdőjellel enyhítve. 
Mint majd minden aktuális problémá­
ból, körkérdés lett ugyanis belőle. Még 

j pedig nehány kiadónak jóvoltából, akik 
I helyes szimattal üzletet sejditettek meg 
; a zsidó problémában. Ezúttal a bécsi
■ Zinnen Verlag irányítja a bakról a zsi- 
í dó ankét omnibuszát. De bőven akadnak 
; elődjei; és követői is nemkülönben. Csak 
j a minap láttam az egyik könyvesbolt 
j kirakatában néhány efféle körkérdéses 
I zsidó könyvet. Ja und nein... — ez a eim 
I rikítóit le az egyiknek fedeléről és majd 
j nem ugyanazok szólaltak meg benne, a 
j kik a Der Jud ist schuld-ban felelget- 
j nek. A másik, a napokban szemem elé

került hasonló könyv, az Europäische 
I Revue augusztusi száma. „Die Juden fra- 
I ge — das deutsche Problem“ hirdeti fe- 
1 deléről a vitézkötés. Nekem azonban elég 

ebből a lepényből egy sütet. Dehogy is 
nyúlok hozzá még egy másodikhoz.

Három tábor szólal meg a Zinnen Ver­
lag ankét ja során: A nácik, az antiszemi 
tizmus németországi avant garde ja. Utá-

■ nuk nehány objektivitást mímelő. Végül 
maguk a vádlottak, a zsidók és nehány 
jóbarátjuk. Ha igaz a közmondás ..em­
bert barátjáról“, úgy nem lehetünk rossz

! emberfajta. Mert ezúttal is két olyan 
; vitathatatlan kitűnőség, mint Heinrich 
> Mann és Coudenhove-Calergi állott me­

leg és tüntető barátsággal mellénk.
A nácik sorából, megszámláltam. 14 vi­

téz vonult fel ellenünk. Az élen a hirhe- 
dett Reventlow gróf baktat. Persze ott 
van köztük Hitler házitudósa, Gottfried 

I Feder is, akinek nemzetgazdasági elmv- 
l létéin... annyit mulatnak a nemzetgaz- 
j dászok. Es nem hiányozhatik persze a 

náci fajteória atyamestere, Arthur Hin­
ter sem. A nácik a legkevésbé sem igye­
keznek akadémikus színvonalra felka­
paszkodni. Nem akarnak, valószínűleg 

s nem is tudnak, a népgyülési tónusból ki- 
j vetkőzni. Inkább — ebben jelentős gya- 
j korlátúk van — minden emberi tulajdon- 
, ságbóí vetkőznek ki és ösztöneiket sza - 
í badjára engedve, nekidühödten, tajtékzó 
j szájjal csaholják körül a kicsiny és té- 
! pett zsidó karavánt.
! Miért e fülsiketítő nagy lárma, ez a 
; veszett állati düh? Az alig 0.9 százaiékor 
i kitevő és — Félix Theilhaber már busz 
I év előtt kimutatta — egyre kisebbedé 
! számú német zsidóság miatt, mely már 

nemcsak külsőségekben, hanem túlnyo­
mó többségében lelkileg is egybeolvadt a 
németséggel? Kétségtelen: a Minderwer- 

j tigkeitsgefühl viharos kitörése ez az ot­
romba acsarkodás. Maga Reventlow is 
pedzi, hogy bizony Armutszeugnis a né­
metség számára, hogy ennyire foglalkoz­
tatja és ennyire kihozza sodrából ez * 
maroknyi zsidó.

Egyenkint is visszataszító a náci szit- 
kozódás. így bokrétába gyűjtve, még el­
szomorítóbb tünete az emberi romlott­
ságnak és korlátoltságnak. De vigasztaló 
jelenség is egyben. Ekkora korlátoltság 
gal még sem lehet tartósan nyakára tele­
pedni egy oly nagy birodalomnak, mint 
Németország. Akkor sem, ha áll a páni 
mondás: Parva sapientia regitur mundns 
Magyarul: Kevés ésszel intézik a világ 

i sorsát. Mert a náci-nivó a kevésnél is jn- 
1 lentősen alantasabb.
I Az egvik náci például prófétáink intő 
! szózataiból olvassa ránk bűneinket. Nem 
! ébredt rá g tökfej, éppen a zsidóság ma- 
j gas erkölcsi színvonalát bizonyítja, hogy 
j a prófétáknak volt merszük és volt lehető 
1 ségük ilyen éles hangon szólani a nép- 
. hez és hogy a megintett nép szent köny- 
i veiben őrizte meg ezeket a kemény inté- 
‘ seket. A másik a cionistákkal okolja meg



2. OLDAL ü J KELET

küzdöttek — üvölti — „óriási pénzeik­
kel“ ellenünk. Oh, ha a nácikasszában

• adna akkora aszály, mint amilyen a cio- 
■ ista pártkasszában pusztított a háború 
alatt. A harmadik Mordecháj véreng­
zéseit róvja fel bününkül és hozza fel 
mentségként maga mellett... Olyan is 
akad, aki héber citátumokkal dobálódzik 
és Jézust is a héber nevén emlegeti. így: 
Jesua ben Juszuff. Kisüti azt is, hogy 
Walter Rathneau-nak — horribile dictu!

zsinagógiai neve volt: Wolf Rathenow. 
Van aztán, aki a Frankfurter Zeitung­
gal, mely kát exochen zsidó-újság a nácik 
szemében, Ide voltaképpen úgy hallgat a
• Adó kérdésről a nagy náci-zivatar kö- 
, epette, mint tök a fűben), bizonykodik

zsidók külön fajisága és népisége mel- 
ett. Ez az újság, citálja, zsidó-görög 

harcokat regisztrált. Tehát — okoskodik 
— a zsidók még a Frankfurter Zeitung 
szerint sem azonosak a görögökkel. Miért 
tekintenék hát őket Németországban
• érmeteknek? Olyan okos fiú is akad köz­
tük. aki az Israelit, a németországi ortho 
< ox-zsidó hetilap kóser-csokoládé hirde­
téséből von le messzemenő világpolitikai 
’ onzekvenciákat. Érdekes az is, hogy egy 
felől a zsidó Hilf érd inget szidják az 
"nfláció átkaiért, másfelől aztán felpana- 
^zolják, hogy a zsidó Bamberger csábi- 
1otta a jámbor német népet az aranyfede­
zet jegére.

Teljes két oldal jutott ki a náci argu­
mentumok során Bettelheim Samu bará­
tink ama beadványának, amelyet állító­

lag Kun Béla kormányához intézett. Eb­
ben a „proletár üdvözlettel“ jegyzett kém­
ényben amellett kardoskodik Bettel­

heim. hogy zsidót kell beosztani a béke- 
konferenciára ki küldendő delegációba, 
még pedig — ez a Nutzamwendung — 
olyan zsidót .mint ő, aki részt vett a nem­
zetközi zsidó kongresszusokon és ezek­
nek révén komaságot tart azokkal az 
antant-zsidókkal, akik történetesen az 
antant-delegációkban ülnek és döntő be­
folyást gyakorolnak. A náci-beállitásban 
a titkos zsidó világuralmi törekvéseknek 
koronatanúja lesz a sokféle vizeken át­
evezett Bettelheim Samuból. Ez is kar­
rier, ha úgy vesszük.

Az úgynevezett neutrálisok fejtegetései 
közül érdekesen emelkedik ki az egyik, 
mely az elején Martin Búbért* a végén 
nődig Jabotinskyt teszi meg a zsidók 
ideáljának, reprezentatív típusának. Nem 
tudta szegény, hogy a két végletet — a 
messiási rajongót és a puskás-kardos 
légionáriust — ültette igy egy bokorba. 
Nem hiányzik a hozzászólók között az 
agg Hermann Bahr sem. Mint majd min­
dig most is a Herzl-lel tartott ifjúkori 
barátságának fitogtatásával kezdi. Utána 
gyorsan egy kis vallomás következik: 
Ifjúkorában jómaga is antiszemita volt. 
Bahr tiltakozik a feltevés ellen, hogy a 
zsidók alacsonyrendü fajta lennének és 
hogy árthatnának a német kultúrának. 
Ez a kultúra ugyanis olyan erős, hogy 
bizvást dacolni fog minden veszedelem­
mel. Heine utálatos figura volt. De van­
nak emelkedett lelkületű zsidók. És mind 
ez, ez a sereg ellentétes megállapítás, 
szépen megfér egy 22 soros cikkecskében. 
Egy hjthü katolikus arra figyelmeztet, 
hogy az egyház nem ismer faji különb­
ségeket, hogy a zsidó voltaképpen kon­
zervatív gondolkozásu, hogy az egyház 
szent iratai között és a liturgiájában 
domináló szerepük van a zsidó elemek­
nek. Szenvtelen hangú, lassú döcögésü 
írás ez, mely azt is leszögezi, hogy nyug­
talan időkben bűnbakot keres az elége­
detlenség és ilyenkor az idegen fajtájú 
emberekre veti magát a tömeg és végül, 
hogy a nemzeti érzések tultengése állan-

Ggárosok, kereskedők, 
iparosok tigyelmeoe!
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párt paragrafusokba szedett részletes 
nyilatkozata, mely kijelenti, hogy a párt 
küzd az antiszemitizmus ellen, „lévén ez a 
burzsoázia egyik legveszedelmesebb esz- 

I köze. Arra szolgál, hogy zavart támasz- 
; szón a munkás tömegekben és letérjtse 
i őket az osztályharc útjáról. A pogromra 
I uszitás az ekzisztenciáját féltő uralkodó 
} osztály kétségbeesésének jele, a pusztuló- 
I ban lévő hatalom kísérlete, mely arra 
• irányul, hogy eltérítse a figyelmet magá­
ról és védetten proletárok ellen lázitson, 
akik kétszeresen szenvednek, mert prole­
tárok és egyben zsidók.“

A zsidók prókátorai közül Heinrich 
Mann arra figyelmeztet, hogy a zsidó­
üldözések sohasem végződtek a zsidók 
jogfosztottságával. A káoszból az igazi 
problémák nyomultak előtérbe. A népek, 
osztályok, a gazdasági és szellemi hatal­
mak küzdelmei erősebbeknek bizonyul­
tak, mint az úgynevezett fajok elleni gyű 
lölet. Az orosz antiszemitizmus, a Drey- 
fus-affér körül kavargó zsidó ellenesség 
következményeit idézi és rámutat, hogy 
a Lueger lármás antiszemitizmusát a 
tartós vörös uralom váltotta fel Becsben. 
— Berlin város sajtófőnöke a zsidók 
szerepét rajzolja meg a német gazdasági 
életen belül. — Theilhaber adatot adatra 
halmoz, beigazolja a tételt: Es .kann 
keine Frage sein, dass eine antisemi­
tische Politik Deutschland aufs schwerste 
schädigen wird. — Ellbogen professzor 
a nácik kritikájának erkölcsi jogosulat­
lanságát bizonyítja. Marx Brod a Palesz­
tinái zsidó koncentrációban látja a leg­
hatalmasabb érvet az antiszemitizmus 
ellen. Adolf Böhm a Palesztina! épitő mun­
kát ismerteti, az egyetlen országét, mely­
ben a „szellemiségnek igazi internacio­
nalizmusát ápolják.“ York-Steinfer sze­
rint nem az erős nemzeti érzésből, ha­
nem éppen ennek az érzésnek bizonyta­
lanságából és erőtlenségéből táplálkozik 
a német antiszemitizmus. Bizonyíték: a 
németek erős asszimilálódása a külföl­
dön, az a meglapulás, mellyel a 8 millió 
egyesültállamokbeli német, országa né­
metellenes világháborubeli akcióját ki­
sérte. Felszínesek, de roppant szelleme­
sek a Felix Salten megállapításai: A 
sportmatadorok, a cirkuszok és a varie­
ték akbrobatái és atlétái, bravúros lo­
vasai sokszorosan rácáfolnak a fecsegés­
re a zsidók alacsonyrendüségéről. A ne­
héziparban, a végtelen kiterjedésű hit- 
bizományokban semmi részük. A legna­
gyobb hadiszállitási csalást egy tiszta 
árja követte el Németországban. Nem- 
zsidók tanuságtételeit idézi a zsidók me­
zőgazdasági épitőmunkájárói. Az emberi 
kultúra a biblián épül. A tízparancsolat 
a legmagasabb csúcs, melyre az emberi 
etika felkapaszkodott. Két alapvető erő 
munkál a zsidókban: a mózesi, mely 
újra a mindenkori fáraók ellen lázad s 
kitör a szolgaságból és a dávidi, a kon­
zervatív, a zsoltáros, a palota és templom 

építő, a tradíciók őrzője, a meglevők tá­
masza. A bánásmódtól függ, melyik erő 
jön működésbe. Az orosz Troczkikat, az 
angol liberáüzmus Disraeliket, Sámuele­
ket, Isaak Rufusokat nevelt. — Lessing 
professzor a jövő embertípusát látja a 
zsidóban. A zsidó semmi más, mint a leg 
öregebb ember, akinek vére sokféle el­
lentmondást feloldott és megrögzitett; 
melyek a fiatalabb vérben csak holnap 
fognak konfliktusokat .támasztani és be­
tegségeket felidézni. A zsidó volt a bűn­
bak, ő ajándékozta meg az emberiséget 
a szérummal, a gyógyító erejű vérössze­
tétellel. A népek rá kell eszméljenek: 
az) ő sorsuk lesz holnap, amit a zsidók 
ellen elkövetnek. A zsidók hajdani gettó­
sorsát hordozza a világ proletársága, 
mely mindenütt gettóban él, elkülönítve 
a természettől, kihasználva és eladható­
vá alacsonyitva akár a barom. A zsidó, 
németnek és egyben zsidónak is érzi ma­
gát. És a holnap, a holnapután poly- 
nacionális államában mindenki kényte­
len lesz- ehhez az állapothoz megérlelőd­
ni; amint meg fogják tanulni, hogy lehet 
séges az internacionalizmussal egybekap 
csőit nacionalizmus is. A holnapért ve­
sződik a zsidó Palesztinában is, hordja 
verejtékezve a zsákokba öntött földet. a 
kopár hegyekre, mert reméli, hogy év­
századok múlva megint erdők fognak zöl­
déin i rajta. A zsidó a jövőért hordja a 
hátán és a szivén a földet és egész his­
tóriája szakadatlan égés volt más népek 
dicsőségéért, eszményeiért. Az igazi zsidó 
sohasem kérdezte: Mi lesz? Mi hasznom 
lesz nekem belőle?

Én valahogy egyszerűbbnek látom azt, 
ami most történik. Úgy, hogy a hullám­
vonalban haladó történelmi áramlat egy 
cseppecske nyugalom, alig lélekzetnyi 
Pihenő után megint felbolygatja a zsidó­
kat, megint ellenük szegezte néhány va­
júdó országban a gyűlölet nyilait. Poli­

tikai divat ez is. Néhány esz a&y
csak hónap még s az eserhény^k sodra 
megint irányt vált és a következő gene­
ráció arányíagos nyugalom közepette él­
het, ahogy példáé hiúságunkban jóma­
gunk éltünk. A fi og az, hogy a zsidó 
ember ezt a minő bizonnyal elkövet­

kező nyugalmat lelhasználja a maga 
kunyhójának építésére is s ne feledje 

a sötét napok tanulságait. Legyen egy 
kissé circumspektusabb. Akárcsak a 
könyvkiadók, akik most — íme -— vá­
mot szednek a zsidó gyűlöletből is, fel­
srófolják a zsidókról szóló könyveknek 
példányszámait. (&. s.)
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A vámhivatalnak Schönhaus által meg 
vádolt tisztviselői tagadják 

bunrészességüket
Nincs eredmény® a Sch§ehaai$-sy©m©xdsnBk

Cluj-Kolozsvár, augusztus 6. (Az Uj 
Kelet tudósítójától.) Amint az Uj Ke­
let azt már közölte, Schönhaus Mihály 
vámügynök visszaéléseinek ügyében az 
ügyészségi vizsgálat több vámtisztvise­
lő kihallgatásával folytatódott. Schön- 
haus ugyanis három embert nevezett 
meg a vámhivatal tisztviselői közül, 
akiket még a múlt hét szombatján szem 
besitettek Schönhaussal. A szembesité- 
sek azonban azért nem jártak sikerrel, 
mert Schönhaus ugyan fentartotta azt 
az állítását, hogy a vámtisztviselők

résztvettek hamisításaiban, de ezek v 
szont azt állítják, hogy Schöhaus ha­
zudik.

így az eddigi’ kihallgatásoknak még 
bírói eredménye nincsen, bár egészen 
bizonyos, hogy Schönhaus nem követ­
hette el panamáit, ha arról a vámtiszt - 
viselők nem tudtak. így minden való­
színűség szerint megtörténnek maja 
azok a letartóztatások, melyek végül 1- 
a vámpanamaügyének teljes tisztáz; 
sára fognak vezetni.

Sorozatos meglepetések 
I m olimpián hetedik napién
i Világrekorddal eyerie Carr & 400 m. síkfutást Esstmann elei 

Szenzációs a red fények és a dekatíonb^n
Losangéles, augusztus 6. Az T>lim- 

piász pénteki küzdelmei is meghozták 
a maguk szenzációit. Általában az olim­
piai torna eredményei azt mutatják, 
hogy az atlétika az utóbbi négy évben 
nagy lépésekkel haladt előre. Az olim- 
piásznak eddig nagyon kevés olyan at­
létikai száma volt, amelyen nem végez­
tek volna világ- vagy olimpiai rekord­
dal. Mindennaposak voltak a meglepe­
tések: olyan komoly favoritok ma­
radtak le, akiknek biztos győzelmére 
nagyarányú fogadások is történtek. így 
a pénteki napon is, egyik érdekesség a 
másikat követte: a négyszáz méteres 
síkfutás, a deka ti on, az 1500 méteres 
síkfutásban egymásután szolgáltak meg 
lepetésekkel.

Részletes eredményeik:
A 400 m. síkfutás: 1. Carr USA 46.2 

olimpiai és világrekord. 2. Eastmann 
USA 46.6 régi rekordon belül. 3. Wil­
son (Kanada) 47. 4. Walters (Délaf- 

I rika) 48.2. 5. Gordon USA 48.2. 6. 
Golding (Ausztrália.)

A 1500 m. síkfutás: 1. Lehtinen finn 
14.30 mp. olimpiai rekord. 2. Hill USA.
3. Vir tanén finn 14.44. 4. Shaviden
(Uj-Zéland) 14.49. 5. Lindgren svéd
14.54. 6. Shvring német 14.57.

Dekatlon versenyek eddigi 
eredményei

1. Charles USA 4266 pont. 2. Dimza 
lett 4209. 3. Sievert német 4186 pont.
4. Jarvinenx finn 4168 pont. 5. Bausch 
USA 3988 pont. Báesalmássy a 12-ik a 
tizenhárom induló közül.

A modern pantatlonban Mayo USA 
vezet 21 és félponttal. 2. Oxentatierna 
svéd.. 3. Thofalt svéd. 4. Lindmann svéd. 
5- Simonetti olasz. 6. Renner német. 
Sómfay a kilencedik, jó eredmények 
esetén még bejuthat a hat első helye­
zett közzé.

A tőrvívás egyéni eredményei:
Döntő: 1. Mara", olasz 9 győzelem. 2. 

Lawis, USA 6 győzelem. 3. Gaudiní, 
olasz 5 győzelem, 27 tuss. 4. Lloyd, 
USA 5 győzelem, 30 tuss. 5. Casimir, 
német 4 győzelem. 6. Larras, Argentina 
ő győzelem, 37 tuss. 7. Bourgugean, 
belga 3 győzelem, 41 tuss. 8. Cattiau,

— Szivszélhüdés után két hétig holta ír 
feküdt a szobájában. Bécsből jelentik: 
Bécsi lakásán borzalmasan feloszlott ál­
lapotban holtan találták Moser Richard 
negyvennyolcéves államvasuti főfelügye­
lőt. Megállapították, hogy a halott már 
két hét óta feküdt szobájában és a ha­
lált szivszélhüdés okozta.

— A százéves asszony tanácsa. Berlin­
ből jelentik: Niebelungen Emilia berlini 
nő a múlt hónapban ünnepelte századik 
születése napját. A szép kort megért 
hölgy az újságíróknak arra a kérdésére., 
hogy mit kell csinálni és hogy kell élni 
ahhoz, hogy az ember igy konzerválhas­
sa magát, a következő feleletet adta.'- 
„Tiszta levegőn élj, ne bosszankodj és ne 
izgasd magadat semmi miatt, azonkívül 
soha ne menj férjhez, vagy ne nősülj 
meg. Ez a három alapfeltétel a hosszú 
életkor eléréséhez“.

A timisoarai fiuliceum, felsőkeretbe 
delmi iskola és leánygimnázium nyilvá­
nos jogúik.
ft zsfdö iskolákkal kapcso­

latoson mükódlk
az évek óta fennálló modem

, kóser fiulnternétus
! Elegendő jelentkező esetén a leányok 
1 részére is szigorúan kóser

I Iniemaios ngiifó mtí
. Érdeklődőknek prospektust küld as- 

i igazgatóság. Directiunea I iceuiui si In- 
ternatuluí Evreesc Timisoara I.

francia 2 győzelem, 41 tuss. 9. Mala- 
dios, Brazília 2 győzelem, 42 tuss.

A nemzetek pontversenyében USA 
247 ponttal vezet, Franciaország 89. 
Olaszország 74 és fél, Magyarország­
nak eddig 12 pontja van.

A szombati napon kerültek sorra, 
azok a számok, amelyekben a magya­
rok legesélyesebben indulnak. Magva, 
ország—Németország vizipóló összeess 
pására az egész világ kiváncsi. Ma var­
nak a 100 m. gyorsuszás elő- és közé’ 
futamai, ahol Bárány dr. és Széke1: 
várnak sikerre, a dekatlon versenyek 
elmaradt számai, a rövid távú uszószá 
mok, a 4X100 m. stféta előfutamai, a 
görög—római birkózás és az epee-ver 
sen vek.
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íraíihBS számok Kolozsvár 
gazdasági piszlalásárál

Minden harmadik napra esik egy vállalati összeomlás. Ötszáz cég ellen tűztek ki adóárverést egy 
fdév alatt. Júniusban megduplázódott az adóárverések száma. Az ipari és kereskedelmi vállalatok

62 százaléka vesztességgel zárta mérlegeit

EzemaremszäzinüZiti lej Beletel varnak ki eíeév alatt Kolozsvárén
(juji-Kolozsvár, augusztus 6. A gaz- 

, .ági válság az elmúlt év nyárutóján 
indult döntő rohamra ipari, kereskedelmi 
és hiteléletünk ellen. A pusztítás, amit az 
azóta eltelt egy év alatt végzett, felmér­
hetetlen. Évtizedes, tisztes múltú válla- 
]-itok ép úgy nem tudtak ellenállni táma­
dnának, mint az újabban alakult és a 
íelenlegi viszonyokhoz épp ezért jobban 
aklimatizálódott cégek.

Megpróbáljuk számszerű adatokra tá­
maszkodva felmérni ennek a krízisnek az 
áldozatait. Sajnos itt is, mint a háborúk 
ólyamán általában, csak a „sarzsik“ 
elesíéről számolhatunk be. A névtelen 
hdsi halottak hatalmas tömegére csak 
következtethetünk, mert nem állanak

rendelkezésünkre számszerű adatok an­
nak a megállapítása végett, hogy hány 
ezer és tízezer exisztencia roppant össze 
az utóbbi egy év alatt a gazdasági vál­
lalkozások összeomlásával. Fejtegetéseink 
csak Kolozsvárra vonatkoznak ugyan, de 
hisz a krízis nem elszigetelt jelenség, ha­
nem
szedte áldozatait a többi erdélyi és bán­
sági kereskedővárosban is, hogy Nagy­
váradról és a többi északerdélyi és 
határmenti városról ne is beszéljünk, 
amelyeket a krízis teljesen két vállra 
terített. Adataink magángyüjtés ered­
ményei és igy a teljességre sem tartunk 
számot.

miből is fizeti ezeket a horribilis köz­
terheket Kolozsvár ipara és kereske­
delme?

Ezerhétszázmillió lej befektetett 
tőke után 37 millió lej veszteség!

Az itt következő adatokhoz 42 vezető 
kolozsvári kereskedelmi és iparvállalat

legalább ugyanolyan arányban j 1931 december 31-éveI lezárt mérlegeit

iielven lizelésKépteleaség Kél KSnap alatt
Kolozsváron

Az idei év elmúlt hét hónapja alatt 
csak Kolozsváron 48 hivatalos fizetés­
képtelenséget jelentettek be. Ha ehhez 
hozzáadjuk a magánúton egyezkedő, csőd­
bejutott és elárverezett cégek számát, 
akkor 70-re rúg a fizetésképtelen vállala­
tok száma. Átlagosan tehát minden har­
madik napra esik egy vállalati össze­
omlás.

A 48 bejelentett fizetésképtelenségből 
23 bírói likvidálást 15 pedig kényszer­
egyezségi eljárás alá esik. A likvidálás! 
törvény életbelépésével a kényszeregyez- 
‘égek száma igen megcsappant, mivel a 
likvidálás! eljárás egyrészről kényelme­
sebb az adósra nézve, másrészről nincs 
annyi formasághoz és feltételhez kötve. 
A likvidálásnál sem a 3 éves fennállás 
igazolását nem kéri a közadóstól a tör­
vény, sem a kiegyezési kvóta nagyságát 
nem írja elő. amely a kényszeregyezségek

is megtörténhetett, hogy egy kolozsvári 
likvidálást kérő cég 217.088 lej tartozás­
sal szemben mindössze 10.280 lej vagyont 
tudott felmutatni.

Ennek az esetnek azonban az ellenke­
zőjével is elég gyakran találkozunk, 
amidőn ugyanis az aktívák sokszorosan 
meghaladják a cég tartozásait. így egy 
kolozsvári nehézipari vállalat bírói lik- 
vidációt kényszerült kérni, holott 947.684 
lej tartozással szemben aktívái 5,345.000 
lejre rúgtak. Egy másik likvidálást kérő 
cégnél 720 667 lej tartozással szemben 
4,579.426 lej vagyon állott fenn.

A 48 kényszeregyezkedő és likvidálást 
kért cég között 21 olyan vállalat akadt, 
amelyek vagy aktivak, vagy a passzívák 
oly minimális hányaddal haladják meg a 
vállalati vagyont, hogy ezt a deficitet 
normális gazdasági viszonyok között 
figyelembe sem vennénk.

vesszük alapul, 
j Ez a 42 részvénytársaság 663.347.000 
; lej saját töke mellett egymilliárd 
I 48,854.000 lej idegen tőkével dolgozott. 
\ A befektetett tőke végösszege tehát 

1,712.201.000 lej. Ez az egy és három- 
negyedmillárd lej tőke gyártott, fogalma­
zott, vásárolt és eladott, egyszóval: ter­
melt. És ennek a termelésnek egy évi 
eredménye, gyümölcse: 37,245.000 lej
tiszta — veszteség.

Veszteség! Mert a 42 vállalat közül 26 
részvénytársaság 48.543.000 lej együttes 

j vesztességgel zárta múlt évi mérlegeit és 
I csak 16 cég tüntetett ki 11,208.000 lej 
j együttes tiszta hasznot. Volt olyan vál- 
j lalat is, amely egy év alatt tőkéinek 60 
] százalékát vesztette el.
! Naivitás volna azt gondolni, hogy ez a 
í kétségbeejtő helyzet csak a részvénytár- 
j saságokra vonatkozik. Ugyanebben a 
j hajóban eveznek a mérlegpublikálásra

*et* kötelezett vállalatok is. Kereskedel­
münk és iparunk évről-évre súlyos vesz­
teségeket könyvel el, lassan felemészti a 
befektetett tőkéket és ezekből a veszte­
ségekből fizeti az adók és illetékek véget, 
nem érő sorozatának terheit!

Várhatjuk-e, hogy ez az önmagát fel­
emésztő. ipar és kereskedelem munkát és 
foglalkoztatást tudjon adni a munka- 
nélküli éhezők tömegeinek? Tudhatnak-e 
ezek a vállakózások exisztenciát biztosi- 

j tani az évről-évre munkabíróvá váló uj 
í generációknak? Tudhat-e termelni és 
I teremteni az a gazdasági organizmus, 

amely saját tartalékainak felélésével ten­
geti vegetatív életét?

A hitelkrizis sodrában
És ennek a régebben elképzelhetetlen 

válságnak a nyomában ott jár a krízis 
állandó követője és kimélyitője: a hitel- 

I válság. A termelést teljesen szél ütötte 
; teszi a befektetett idegen tőkék erősza- 
; kos, könyörtelen visszavonása. Minden 
j lej, amely a bankok terzorjain át a beté- 
; tesekhez ömlik vissza, egv-egy téglát 
i emel ki lukrativ vállalkozásaink bomla- 
I dozó falából. Mert a tapasztalat igazol- 
j ja, hogy a megriadt és menekülő tőke 
j nem keres újabb elhelyezkedést, hanem 
passzív rezisztenciával nézi a pusztítást,

. amelyet visszavonulásával okozott.
I A kolozsvári pénzintézetek mérlegei sze­
rint az elmúlt év folyamán elvont betétek 
összege meghaladja az egymilliárd lejt. 
Igaz, hogy ezeknek a tőkéknek egy jelen­
tős részét a kolozsvári bankok vidéki 
fiókjai fizették be, illetve vonták vissza, 
de ezt rekompenzálják a bukaresti intéze 
tek kolozsvári fiókjainál elhelyezett és 
utóbb kivont betétek. Ha ehhez hozzá­
számítjuk az idei év folyamán kivont be­
téteket, akkor a legpesszimistább számí­
tás szerint is ezerháromszázmillió lej 
mobil,^ alimentáló és forgő tőke vált a 
mült év augusztusi röntől kezdődőleg 
haioit értékké, amelynek ma egyetlen 

I szerepe, a vergődő gazdasági élet még 
■ teljesebb megbénítása ...

Dr. Röszler Viktor.

cél legalább 60 százalék. így például az

Százmillió lel passzíva, 13 millió ff ellen
Ez a tény egyébként az alábbi összesí­

tésből is kitűnik:
A 48 hivatalosan bejelentett fizetés- 

képtelenségnél 98 millió lej össztartozást 
jelentettek be. Ebből 43 millió lej a kény- 
'zeregyezségekre, 55 millió lej a bírói 
likvidálás! kérésekre esik. Az előbbi cso- 
• prtnál az aktívák 36,129.500 lejt tettek 
U, a deficit tehát kereken 7 millió lej. 
A likvidálás! kéréseknél 48,784.000 lej 
aktíva mutatkozik, ami 6,293.000 lej 
deficitet eredményezett, A 48 fizetéskép- 
■eie:,ségnél tehát csak 13 millió lejjel 
haladta _ meg az összpassziva az aktivá­
lt ami átlagosan 14 százalékos deficit- 
cet: felel meg.

Nem kell kutatnunk a fizetésképtelen­
nek okait. Ezek egy tekintélyes hánya­
dé a hitelezők türelmetlensége idézte

elő. Hozzájárul ehhez az árak folytonos 
lemorzsolódása, amely egyes szakmákban 
a vételár 30—40 százalékát is eléri s 
amellyel a raktár és az aktívák ugyan- 

I ilyen arányban értéktelenedtek el. Az 
I állami tisztviselők és nyugdíjasok kése­

delmes és hónapokra kihagyó fizetése 
! egyrészről a vásárlóközönséget tizedelte 
; meg, másrészről a kihitelezések és künn 
i lévőségek behajtását tette lehetetlenné.
Jellemző, hogy a fizetésképtelenségek be- 

I jelentése alkalmából az adós cégek ki- 
• hitelezéseik összegének rendesen 50 szá- 
! zalékát írják le dubiózumképpen, ami 
. meg is felel a tényleges helyzetnek.

Utoljára hagytuk az adók és közterhek,
! valamint a hitelélet teljes megszűnésének 
I megemlítését.

és idegbáutalmakban szenvedők egyér­
telműen dicsérik a Togaí tabletták gyors 
és biztos hatását, Togal a kórokozó anya­
gokat természetes utón távolítja el. Old­
ja a kugysavat és nagy mértékben bak­
tériumölő. Egy kísérlet meg fogja győz­
ni! Ragaszkodjék a Togal-hoz, nincs en­
nél jobb! Több mint 6000 orvosi véle­
mény! Minden gyógyszertárban. Lei 52.—

lodal
Tőbbmillió lej kárt okozó tikveszedelem

pusztított Galacon
Bucuresti augusztus 6. (Az Uj Ke- j A borzalmas tűzvész eloltásához a

let tudósítójától.) Galacon tegnap hatal 
más tűzvész pusztított, mely egy egész 
városrészt elhamvasztott. A tűz a Sure 
testvérek vendéglőjében tört ki és a vi­
haros időtől is segítve, rövid idő alatt 
a szomszéd házakra is átterjedt. A 
Domneasca uccán a vendéglő mellett 
lévő cukrászda és több nagykereskedés 
lángokban állott.

város tűzoltóságának a katonai garni- 
zon majdnem teljes legénysége segéd­
kezett, míg a délutáni órákban lokali­
zálták. A kár többmillió lejre rug. A 
rendőrség azonnal erélyes nyomozási 
vezetett be annak megállapítására, 
hogy a tüzveszedelemért kit terhel a 
felelősség.

831 aflpáricrési kitűzés cgp léiéi alatt

„A háború előtt a bukaresti kormányok 
szubvencionálták az erdélyi románság 

sajtóját és politikai akcióit“
Vaifla Sensor éráe&es történelmi visszaemléKezései a szenátus előtt

a kíméletet nem ismerő, az adózó 
.enyieges fizetőképességével számot nem 
'eto adóbehajtási rendszer, amely az 
Moobj években nálunk meghonosult, 
^.nk leghatékonyabb tényezője gazdá­
éi életünk leromlásának. Az adóárveré 
hpK nemcsak vállataink egész sorát emész 
ük íei hónapról-hónapra, nemcsak a hi- 
i&'ezök kijátszásának egy speciális isko­
lát fejlesztették ki, hanem egyben a 
‘Aelélet megbénulásánál is oroszlánrészt 
v* - tak ki mag-uknak. Amikor a hitelezőnek 
-eUegnie kell attól, hogy adósainak egy 
r!,hint.élyes része felett állandóan, pilla- 
Atnri szünet nélkül ott lebeg az adó- 
''fci er^s Damokles-kardja, beszélni sem
^;:et a normális hitelélet visszatérésé­ül.
elv°r^0^*u^ Csak arra, hogy az idei év 
árt L at. hónapja alatt 831 adóárverést 

Kolozsváron, vegyük figyelem- 
ker "igy -ezek közül mintegy 500 kitűzés 

• -eskedőkre, iparosokra és kisiparosok- 
rnakkor el tudjuk képzelni azt a 
ina . as demoralizáló hatást, amit a 
ív! eaobehajtási szisztéma a gazdasági 
e-e*fe gyakorol.
ad wa adóárverést 47,300.000 lej 
J50i° aír,a\ék behajtása végett tűzték ki a 

1 adóhivatalok. Átlagosan tehát

58.000 lej adóhátralék esik egy árverési 
kitűzésre. Ezekben a hátralékokban azon 
ban nemcsak az elmúlt évekről vissza­
maradt adórestanciák szerepelnek, ha­
nem az idei évre kivetett adók is. Ez a 
helyzet kellőkép igazolja, mily hihetetlen 
erőfeszítéseket kell tenniök Kolozsvár 
adózóinak, hogy az állammal szembeni 
kötelezettségüknek eleget tehessenek.

Az adóárverési statisztika azonban azt 
is elárulja, hogy mily mértékben szorí­
totta meg a kincstár az utóbbi hetekben 
az adóprést. Az árverési kitűzések ugyan­
is az idei év első hat. hónapja alatt a 
következőkép alakulnak Kolozsvárt:

Január hóban 112 árverési kitűzés,
február hóban 157 árverési kitűzés,
március hóban 104 árverési kitűzés,
április hóban 147 árverési kitűzés,
május hóban 103 árverési kitűzés,
július hóban 208 árverési kitűzés,

Összesen: 831 adóárverési kitűzés
A kitűzött árverések száma júniusban 

kulminál és több, mint kétszeresét teszi 
ki a május haviaknak. Ezt a fokozódó 

. attakot aligha bírja ki sokáig a város 
i gazdasági élete.
í Nézzük meg mögt, hogy tulajdonképpen

Bucuresti, augusztus 6. (Az Uj Ke­
let tudósítójától.) Vaida Sándor nagy 
vihart kiváltó kamarai beszéde után a 
szenátusban is válaszolt, ezúttal kevés­
bé szenvedélyes és objektivebb hangon, 
azokra a támadásokra, amelyek öt és 
kormányát a választásokkal kapcso­
latosan érték. Vaida beszédében rövid 
visszapillantást is vetett arra a vi­
szonyra, amely a háború előtt a régi 
királyság és az erdélyi románok között 
fennállott.

Többek között kijelentette Vaida Bán 
dor a nyilvánosság előtt is, hogy a há­
ború előtt Bukarestből szubvencionál­
ták az erdélyi románok sajtójait és po­
litikai megmozdulásait. Valahányszor 
választásokra került sor, a bukaresti 
kormány küldött pénzt Erdélybe az it­
teni román nemzeti párt propagandá­
jának céljaira. Már a háború előtt is 
igyekeztek az egyes pártvezérek: 
Sturdza, Filipescu, Tace Ion esc u a ma­
guk pártja számára megnyerni az er­
délyi románokat. Bratianu Ionéi volt 
az aki ez ellen tiltakozott és kijelen­
tette, hogy az erdélyieket békében kell

hagyni. Bármelyik párt is kerül kor­
mányra, kötelessége, mint a nemzet 
képviselőjének, teljes erejéből támogat­
ni az erdélyieket.

Mindez a beavatottak előtt nem volt 
titok. De most történt meg elsőizben 
az, hogy az erdélyi és regáti románság­
nak ezen kapcsolatairól a nyilvánosság 
előtt is szó esett. Vaida elmondotta a 
továbbiakban, hogy midőn az egyesülés 
után közvetlenül Bukarestbe utaztak, 
tárt karokkal fogadták az erdélyi veze­
tőket. A nagy öröm azonban eltűnt, mi­
helyst kiderült, hogy az erdélyiek nem 
akarnak a mindenható liberális párt 
szolgálatába állani. Eleinte maga Vai­
da is szívvel, lélekkel a liberálisok mel­
lett volt. De megvátoztatta álláspont­
ját, midőn látta, hogy a liberálisok 
olyan tisztviselőket küldenek Erdélybe, 
akik a regátban kompromittálták ma­
gukat és a választásokon alkalmazott 
terror miatt olyan erdélyi román veze­
tők sem tudtak a parlamentbe bekerül­
ni, akik a magyar rezsim alatt meg tud 
ták választatni magukat.
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taxa4 máramarossziget! ^ 
valorem dzsungeljétH

a maghamM-ott könyvei é< 
eltűnjenek
elrendelt egy harmadik vizsgálatot.

1932 julius 12-én a város fabiin hirdeté­
sek jelentek meg. 5001—1932. szám alatt a 
város interimáris bizottsága felhívást 
intézett a szigeti kereskedőkhöz és iparo­
sokhoz. A felhívás elmondja, hogy

Az ad valorem taxák kezelése kőről 
felmerült szabálytalanságok kivizsgálá­
sa ügyében bevezetett anketra való te­
kintettel, felkérjük az érdekelteket, 
hogy folyó évi julius hó 20-ig bezáró­
lag a városi adóügyosztálynál délelőtt 
g_2-ig és délután 4—6 órák között úgy 
saját, valamint a bevezetett vizsgálat 
érdekében a birtokukban levő összes 
nyugtákat, fuvarleveleket számlákat, 
stb., melyek a folyó év január ho 3-től 
julius hó 10-ig bezárólag ad valorem 
taxa elmén fizetett összegekre vonat­
koznak, hivatalos használatra bemutat­
ni szíveskedjenek.
A felhívásra a kereskedők nem reagál­

tak. Látták ugyanis, hogy a nyugtázás 
szabálytalanul, bűnösen, könnyelműen, 
duplikát nélkül történik. Látták, hogy az 
egész művelet abból áll, hogy számlák és 
fuvarlevelek csücskére bélyegzőt nyom- 

I nak rá, jegyzőkönyvi szám, dátum és 
: minden ellenőrzés nélkül. 8 a szigeti 
i kereskedők egészséges ösztönükkel meg-

Kínek áHoií őrdetébm, ho ry
T égiszt e«ek

Sigbet-Máramarossziget, augusztus 6.
(Az Uj Kelet tud.) Még mi niig nem ke- : 
ndt le a napirendről. Még mindig az 
érdeklődés homlokterében áll V jra, is­
mét. megint, ki tudja hányadszor, ki 
tudja meddig: taxa ad valorem... __

...mert a szigeti városháza ágensei meg ; 
mindig szedik az ad vaiorem taxát. El 
szedik a szigeti kereskedők vérrel-jajjal : 
keservesen megkeresett filléreit. Minden | 
tiltakozás és elkeseredés dacára. ,

Hogy egy hosszú esztendőn keresztin 
elsikkasztották a pénzeket? Nem tesz j 
semmit, ezután vigyázni fogunk. Hogy a , 
taxa szedése törvényellenes? Ugyan i 
ugyan, hol van Máramarossziget es hol 
van Bukarest, hol vagyunk mi és nol ; 
vannak a törvények?

Elindulás...

X t-'\a ad valorem utóbbi, botrányos ! 
fázisa úgy hangzik, mint egy regény A 
bűnügyek regénye, ahol az érdekeltek 
igyekeznek zavart csinálni, hog> ilyen 
módon gátolják meg a kibontakozást.

De menjünk csak sorjában.
Az adatok egész halmaza alapján vénát 

emeltünk a szigeti taxa ad valorem ke- 
zelősege ellen. A vádakat két csoportba 
foglaltuk, egyrészt, hogy a város meg­
hízottja elsikkasztotta azokat az összege- * 1 < 
két, amelyek egy éven keresztül taxa ad i 
valorem címen befolytak, másrészt a vá- ; 
rosi főszámvevő, a taxa ad valorem fele- j 
lös resszortvezetője hagyta, hogy egy I 
éven keresztül elsikkasszák a város pén­
zét olyképpen, hogy nem gyakorolt a 
taxa ad valorem felett kellő ellenőrzést. j

Kinek volt érdeke? *!
Ez volt az elindulás.
Egy kezdődött, hogy 1932 julius 2-án a j 

taxa ad valorem irodában megejtették az j 
első vizsgálatot. A vizsgálat megállapi- , ,
tóttá, hogy a könyvek és a regiszterek j A Zsidó Pari t. képviselőihez a korv/er * iómt síoio tón/eny modo«

sitátia és a városi adósságok rendezéséről szóló 
törvény avaslat tárgyában

érezték, hogy az elsikkasztott összegek 
nagyságát az általuk prezeltálí nyugiak, 
fuvarlevelek és számlák alap ja u úgysem 
lehet megállapítani.

A szigeti kereskedők és ipa”Osok közül 
ketten jelentkeztek.

De nem jöttek el fuvarleveleikkel a 
strassburgi almakereskedők, akik almát 
szállították ki Máramarosból és 2(0 lejt 
fizettek taxa ad valorem cimen minden 
vagon alma után.

De nem jöttek el az athéni görög 
marhakereskedők, akik teheneket raktak 
be a szigeti állomáson s minden darab 
után 50 lejt fizettek taxa ad valorem 
címen.

De nem jöttek el a zágrábi, szegedi és 
budapesti fakereskedők, akik deszkát rak 
tak be a szigeti állomáson és 300 lejt fi­
zettek minden vagon után taxa ad valo­
rem cimen.

Egyik se jött el fuvarlevelével. Hogy 
segítsen kivizsgálni az ad valorem ügyét. 
Hogy segítsenek annak a megállapításá­
nál: vájjon milyen nagy az az összeg, 
melyet Járos Márton elsikkasztott?

Máramarossziget város interimáris bi­
zottsága mégis lefolytatta a vizsgálatot. 
1932 julius 30-án 5123—1932. szám alatt el­
készítette a vizsgálatról szóló jegyző­
könyvét,

Érdekes lesz megtudni, hogy a taxa ad 
valorem ügy utóbbi, botrányos fordulata 
után — annak utána, hogy a vizsgalat 
gerincét képezhető meghamisított köny­
veket és regisztereket „ismeretlen egyé­
nek“ ellopták — mégis mit állapíthatott 
meg a vizsgáló bizottság.

De erről majd — legközelebb.
Sebőn Dezső

közbazmbAb
hamisak. Hogy a taxa kezelősége által 
meg lettek hamisítva. A vizsgálatnál 
résztvett Moys László városi tanácsos és 
Rá ez Sándor, a szigeti rendőrség bűn­
ügyi osztályának a főnöke.

A vizsgálat eredményéről nem vettek 
fel jegyzőkönyvet. A meghamisított köny 
veket és regisztereket nem foglalták le, 
nem vitték őket a szigeti városházára, 
vagy a rendőrségre. Járos Mártont, a 
város megbízottját sem függesztették fel 
az állásából. Hagyták, hogy a sikkasztó 
városi megbízott kezelje tovább a város 
pénzét a meghamisított könyveken és 
regisztereken keresztül.

1932 julius 5-én megejtették a második 
vizsgálatot a taxa ad valorem irodájá­
ban. Két blokktömböt találtak, melyek­
ről a város vezetőségének tudomása sem 
volt. miután azokat nem verifikálta. A 
konszignáció szerint Járos Márton 13.877 
lejt inkasszált e két meghamisított blokk 
tömbbel.

A második vizsgálat eredménye arra a 
sorsra jutott, amelyre az első. A meg­
hamisított könyvek továbbra is ott ma­
radtak az ad valorem irodában. Járos 
Márton továbbra is kezelte a város pén­
zét.

Mintha mi sem történt volna.
Csak julius 10-én történt változás. Egy 

szenzációs, ,,nein várt fordulat“. Julius 
10-én délután érkezett Már amar ossz igeire 
az Uj Keletnek az a példánya, ahol a két 
vizsgálat eredményét ismertettük és kö- , 
vetettük a város vezetőségétől, hogy ve­
zessen be egy erélyes vizsgálatot. S ju 
lius 10-én éjjel „ismeretlen tettesek“ 
feltörték a taxa ad valorem irodáját, 
mely a Pannonia-szállodában van elhe­
lyezve, behatoltak az irodába és ellopták 
onnan a taxa ad valorem meghamisított 
könyveit és regisztereit.

Ehhez az ügyhöz, illetve a taxa ad va­
lorem históriának ehhez az oldalához mi 
a magunk részéről nem szólunk semmit. 
A józanul ítélő közvéleményre bízzuk an­
nak elbírálását: vájjon kinek állott ér­
dekében, hogy a meghamisított könyvek 
és regiszterek eltűnjenek?

A város erélyeskedik
Azok után, ami julius 10-én éjjel tör­

tént, a város vezetősége elérkezettnek 
látta az időt ahhoz, hogy erélyes kézzel 
nyúljon bele ebbe a darázsfészekbe.

A város vezetősége azonnali hatállyal 
felbontotta szerződését Járos Mártonnal,
< -."törés gyanúja alatt a rendőrség őri­
zi the vette Járos Mártont, a taxa ad va- 
i mm kezeléséhez a város salát tisztvise­
lőit küldte ki és az interimáris bizottság

irta. Dr VáraHi öi<Ha naguváraiSi Qgtived
Igen tisztelt Képviselő urak!

A közeli napokban be fogja terjeszteni 
a kormány az ismételten megjelenő köz­
lések szerint a konverziós törvény mó­
dosításáról szóló törvény javaslatát.

A Zsidó Párt propagandagyülésein fel­
szólalásainkban kijelentettük, hogy a 
Zsidó Párt a maga részéről minden lehe­
tőt el fog követni az összehívandó uj par­
lamentben aziránt, hogy a konverzióról 
szóló törvény a kispolgárok érdekében 
megfelelő módosítást nyerjen, valamint 
kifejtettük azt is, hogy a Zsidó Párt a 
gazdaosztályon kívül, gondol a többi tár­

sadalmi osztályra is: a kereskedőkre,
] iparosokra, háztulajdonosokra, az intellek 
I tuelekre, mert az igazság és méltányos- 
! ság követelményeinek tartja azt, hogy 
I a súlyos gazdasági viszonyok között ezen 
I bajbajutott társadalmi osztályok helyze­

tén is könnyítsen.
A Lupu-párt hivatalosan is felvette 

programjába a városi lakosságok szaná­
lását. Az elmúlt parlamenti ciklusban 

I pedig a liberális és az averescanus párt 
! vezérszónokai kifejtették azon álláspont­
jukat, hogy a városi polgárság nehéz 
helyzetén is könnyíteni kell.

Most, hogy a Zsidó Párt a választások
1 alkalmával ismét oly szép győzelmet ara 

tott és a zsidóság megtette kötelességét, 
amikor a zsidó szavazatok tömegei lelke­
sen sorakoztak a Zsidó Párt lobogói alá. 
Viszont a zsidóság arra kéri igen tisztelt 

, Képviselőit, akik a polgárság sorsát szi- 
: vükön viselik, hogy a konverziós törvény 
j tárgyalása alkalmával újból tegyenek 
meg minden lehetőt, hogy a konverziós 
törvénybe foglalják bele a városi adós- 

! ságok rendezését is.
j A konverziós törvénynél igen nagy hi- 
: ba az, hogy aki nem jelentette 3 hónap 
alatt a mezőgazdasági konverzió alá eső 
20 holdon aluli birtokos elleni követelé­
sét, ezt az illető mezőgazdasági vagyoná­
val szemben többé nem érvényesítheti.

Egész bizonyos, hogy a hitelezők száz­
ezrei nem jelentették be követeléseiket, 
mert hiszen pl. az a nagykereskedők, ke­
reskedők, iparosok adósai az ország leg­
különbözőbb részein laktak és a hitele­
zőknek nem volt sem idejük, sem gyak­
ran a tetemes portóköltségre pénzük ah­
hoz. hogy gyakran egész apró tartozá­
saikat a járásbírósághoz bejelentsék. Gon 
dőljünk csak arra, hogy országszerte 
hány kiskereskedő van, akiknek a gaz­

dálkodók százainál van 100—500—2000 lej 
és hasonló kisebb összegű követelésük és 
ezen adósaik gyakran 50—60 faluban lak­
nak. Minden egyes adósnak bejelentése 
rengeteg időt vesz igénybe, úgy, hogy a 
tartozások túlnyomó része nem lett be­
jelentve.

A magánjognak világszerte érvényes 
elvei szerint a követelés elévülési ideje 
— a váltóköveteléseket kivéve —- 32 év. 
Ezen az elven tört rést a konverziós tör­
vény, amidőn kimondta, hogy a követe­
lések 3 hónap alatt voltak bejelentendők. 
Azonban egy törvénynek nem lehet célja 
az, hogy az a sok kereskedő, iparos és 
kisember, aki akár áruját, akár pénzét 
kiadta, követelését elveszítse, minthogy 
tény az, hogy a követelések túlnyomó 
része nincs bejelentve. A konverziós tör­
vény egyik módosítása tehát az lenne, 
hogy a 20 holdon aluli kisgazdák elleni 
mindennemű követelés, akár be lett je­
lentve, akár nem, érvényesek.

A másik gyakorlati módosítás gyanánt 
kimondandó volna, hogy a 20 holdon 
aluli gazdák ellen tett bejelentések tár 
gyalásai, mint teljesen feleslegesek be- 
szüntetendők. Ha meggondoljuk azt, hogy 
a beadott sokszázezer bejelentés milyen 
óriási munkát fog igényelni, előrelátható, 
hogy több esztendő kell ahhoz, hogy a 
rengeteg tárgyalás kitüzessék és az bírói 
lag eldöntessék. A kisebb járásbíróságok 
egész bírói személyzete éveken át fogja 
ezen ügyet tárgyalni, aminek következ­
ménye az lesz, hogy a bíróság más ügyek 
ben nagy mértékben hátráltatva lesz. 
A perek százezrei el volnának kerülhe­
tők, ha oly törvénymódosítás tétetnék, 
hogy minden olyan 20 holdon aluli me­
zőgazda, aki ellen per adatik be, jogu- 
sult kifogással érvényesíteni azt a jogát, 
mely szerint őt megilleti a konverzió 
kedvezménye. A perköltségek a pervesz- 

, tes fél által viselendők.
I így csupán azon ügyek kerülnének bi- 
j rói döntés alá, ahol a hitelező pert indít 
; mezőgazda adósa ellen. Minthogy a busz 
: holdon aluli mezőgazdákat hivatalból 
megilleti az a jog, hogy tartozásaikat 
30 egyenlő évi részletben 50 százalékos 
tőke engedménnyel fizethessék. A hite- 

; lező saját érdekében nem fogja a teljes 
tőke erejéig perelni mezőgazda adósát, 

1 mikor tudja, hogy az csak 50 százalékát 
j tartozik fizetni évi 4 százalékos kamat 
mellett a tőkének. Ha mégis alaptalanul
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perelné, kitenné magát egy csomó költ­
ségnek.

További módosítás gyanánt indítvá­
nyozandó volna, hogy a 20 holdan aluli 
mezőgazdák azon tartozásai, melyek élel­
mi, ruházati cikkek vételéből erednek - 
minthogy ezek összege csekélyebb össze­
gű — 1933 október 1-től kezdődő két év 
alatt fizetendő ki a törvényben ezen Tal­
lózásokra előirt 30 év helyett.

Ezen intézkedésre azért volna szükség, 
mert ily módon legalább az élelem és 
ruha kereskedők, tehát a közszükségleti 
cikkek eladói — rövidebb idő alatt jut­
ván hozzá a leszállított 50 százalékos te­
kéjükhöz, inkább tudnának boldogulj:;, 
mintha pl. 100—200—500 lejes áruszámlá­
jukat 30 év alatt évi 3—6—7 lej tőke tör­
lesztéssel kapnák meg, ami annyit jelem 
hogy követelésük úgyszólván semmive 

I válik. .
I Kérem a képviselő urakat, hogy tegye:-;
I magukévá a Nagyváradi Háztulajdono- 

sok Szövetségének az LTj Kelet augusz- 
; tus 6-i számában megjelent memorandu- 
i mot, mely a városi adósságok rendez- 
S séről szól.
j Anyagi válságba jutott kereskedő, gy.-.
: ros, háztulajdonos, intellektuellek szá­

mára azon kedvezményt kérjük, hogy 
kamat leszállittassék az 1932. aug. 1 előtt:

I tartozásoknál 5 százalékra és ezen 193*2 
! augusztus 1-től számított 15 év alatt !e- 
I gyen fizethető.
I Az ingatlan árverések pedig 1934 ja­
nuár 1-ig fel legyenek függesztve.

I A városi polgárság sokat veszteti a 
i mezőgazdáknál, kiinlevőségeinek felét 
1 vesztette el, a gyáros, a kereskedő, az 

iparos, az ügyvéd, az orvos, a magánzó, 
stb. Leszálltak a bérek, megcsökkentek 
az ingók, ingatlanok értékei, 

i A városi polgárság értékes eleme az 
államnak, mely szintén könnyítésre, vé­
delemre szorul.

j A Zsidó Párt tegye magáévá a városi 
; adósságok rendezésének problémáját s a 

Zsidó Párt értékes képviselőit arra ké­
rem, hogy ismert buzgóságukkal vegyék 
ki részüket ezen eredmények kivívásá­
ból.

VASÁRNl

WELLS H. G.
Minden kötet egész vászonban kötve, 

gyönyörű papírra, nyomtatva, köteten­
ként 60 lej. 1. Anna Veronika. 2. Az 
istenek elede. 3. Kipps. 4, A láthatat­
lan ember. 5 és 6. William Clissold vi­
lága. 7. Mr. Polly lázadása. 8. Amikor 
az üstökös eljön. 9. Egyelőre. 10, Elet 
és kaland. 11 és 12. Tono Bungay. 13. 
Mr. Britliing. 14. Csodálatos történetek. 
15. Az álom. 16. Bealby. 17. Mr. Leyis- 
ham és a szerelem. 18. A tengeri tűn 
dér. 19 és 20. A szenvedélyes barátok. 
Kakható az Uj Kelet könyvosztályában 
összeg és portóköltség előzetes bekü 
dése utánvéttel.

üldenság! Újdonság

I

JOSEPH ROTH

HIOB
c. regénye.

Ara 84 lej
Heine óta még egyetlen iró sem do:?°' 

zott fel zsidó tárgyat olyan ragyogó e; 
emelkedett nyelven, olyan feledhetetlen 
megkapó szép képekben, az élmény 
kora tűz ével és mélységével, mint JosN-y* 
Roth „Hiob“ c. regényében. Kapható * 
Uj Kelet könyvosztályában az összeg y 
portóköltség előzetes beküldése me; e - 
(bélyegben is) vagy utánvéttel.
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nap ven még és 
megkezdődik a

5-ik osztályának nagy húzása. A 37 napig tartó húzás alatt (Augusztus 10—szept. 16.)

Kontón Állami sorsjatíhnah
1S5.870.C00

nveremenyek lesznek kisorsolva. A nyilvános húzások Bukarestben a Fundatla Universitara Regele Carol I, Plata Paiatului
Regal-ban lesznek megtartva ______
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Bartca Iliescu $. Ä. II Co.,
Br. M. Llgethr Cluj,

Síré da Um0nm iparig No. 42.
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tték Fäschsr Sándor
n főrabbit

Dr. F scher Tivadar, a Zsidó Párt elnöke, megindFó beszédben
bucsuztana el nagynevű édesapját

Cluj-Kolozsvár, augusztus 6. (Az Uj 
Kelet tudósítójától.) Fischer Sándor 
gyulafehérvári főrabbit, akinek halála , 
zsidó körökben az ország határain túl i 
is mély megdöbbenést és általános j 
részvétet váltott ki, pénteken helyezték 
Gyulafehérváron örök nyugalomra. A j 
Kolozsváron elhunyt főrabbi hült tete- ! 
mér pénteken délelőtt autón vitték át i 
Gyulafehérvárra. A gyászmenetet Tor- | 
da határában a város zsidó lakossága j 
fogadta, élén Wesel főrabbival, az Or- • 
todox Iroda elnökével, aki rövid gyász- ! 
szertartás után. megindító beszédben \ 
méitatta az elhunyt érdemeit. Délben 2 
órakor érkezett meg a halottat szállító 
autó Gyulafehérvárra. A tudós főrabbi 1 
földi porhüvelyét az ortodox templom- ' 
ban ravatalozták fel, ahol már egyke- i 
gyűlt a város zsidó lakossága, hogy 
megadja a végtisztességet nagynevű ; 
lelkipásztorának. Megjelentek a teme­
tésen a polgári és katonai hatóságok, 
valamint a többi felekezetek képviselői 
is. Az elhunyt a román koronarend lo­
vagja volt és ezért a katonai hatósá­
gok diszszázadot akartak rendelni ki a 
ten résre, de a család kérésére eltekin­
tetek a katonai végtisztességtől.

A tanítványok hódolata a 
mesternek.

Elsőnek dr. Krausz Mór, Gyulafehér­
vár uj főrabbija méltatta az elhunyt 
érdemeit, majd dr. Krausz József dicső 
szent, mártoní főrabbi parentálta el 
megindító szavakban egykori mesterét. 
Az írást idézte, mely szerint nagy tal­
mi udtudós halála súlyosabb veszteséget 
Jelent a zsidóság számára, mint magá­
nak a szentélynek a pusztulása. Csak 
ő tudja igazán, a volt tanítvány, hogy 
milyen páratlan és egyedülálló lélek la­
kozott az elhunytban; ő tudja, hogy 
milyen nemes ideálizmus mozgatta a 
cselekedeteit ennek a tudós embernek, 
akinek jámbor istenfélelme és vallásos­
sága hozta vissza negyven esztendő 
után az ortodoxiának a gyulafehérvári 
hitközséget. Fischer dévai főrabbi az 
e-hunytnak Mose Rabenura emlékez­
tető szerénységét és csodálatos tudását 
emeli ki, majd Schönfeld nagyenyedi 
főrabbi mondja el, hogy életének leg­
szebb élményei közé tartoznak azok az 
órák, amelyeket a megboldogulttal
együtt tölthetett.

Ezután Fischer Tivadar dr., az el­
hunyt legidősebb fia búcsúzott el a Csa­
bid nevében, megható beszédben az el­
hunyttól.

A f iú gyászbeszéde orz ava
holtteste fölött

— Nincs emberi szó — mondotta -— 
-mely képes volna tökéletesen kifeje­

zésre juttatni, ami bennem végbemegy, 
midőn e koporsó előtt állunk, amely an­
nak a férfiúnak a földi maradványait 
rejti, akit édesapámnak tudni és leg­
bensőbb szeretettel,tisztelni az én büsz­
keségem, boldogságom és lelkemnek 
legtisztább öröme volt. Kimondhatatlan 
fájdalom szorítja össze torkomat; mint 
vadállat vájja karmait szivembe, elká- 
bit, mint lobogó tűz ég bennem, mint 
háborgó folyam, ragad magával. Elvé­
rezve. élettelenül, az enyészetnek szán­
va, fekszik ime előttünk az aszkéta 
test, amelyet évek hosszú során át Bel­
la nővérem önfeláldozó ápolása tartott 
meg, mint családunk kincsét. Kilehelte- 
tett már és az örökkévalóság ismeret­
len régióiba tűnt el a fenkölt lélek, 
amely ebben lakozott. Valóban fenkölt 
volt a drága halott lelke. Mint csodá­
latos virág nyújtotta illatos szirmait 
mindenkinek, aki megakarta ismerni, 
felfedve előtte eredetének isteni voltát. 
Aki szeretett atyámat ismerve, abban 
meg kellett erősödnie az emberi terem­
tés bibliai leírásában való hitnek, mely 
szerint Isten lehelte bele a lelket.

— Csakugyan, mint Isten egy darab­
ja, olyan volt lelkülete. Mindent magá­
ban foglalt, ami az embert magasabb- 
rendü lénnyé emelheti. A legtisztább 
jámborság és istenfélelem, őszinte aja- 
zatosság, tántoríthatatlan ragaszkodás 
az igazsághoz és az igazságossághoz,. 
önfeláldozó könyörületesség és nagy- 
nagy szeretete az ő zsidó népe és annak 
kultúrája iránt. Nem az ő kiváló mű­
ködése, mint lelkész, talmud tudós és 
kutatója a héber nyelvnek, hanem az 
összes emberi erények szintézise, amely 
az ő lelkét eltöltötte és amely lényének 
valósággal angyali jelleget kölcsönzött, 
ez teszi oly végtelen súlyossá a veszte­
séget, amelyet elköltözése, nemcsak ne­
kem, testvéreimnek, rokonainknak és 
barátainknak, nemcsak az általa negy­
ven éven át vezetett hitközség tagjai­
nak, hanem a zsidó nép egyetemének, 
mondhatom, az egész emberiségnek oko 
zott.

_ Drága, jó apám, az Isten embere
voltál a szó legigazibb értelmében. Még 
i-s a te földi létednek hirtelen véget kel­
lett érnie, midőn eljött a zsidó bal sors 
hónapja, az Av. Megadtad magad a kér­
lelhetetlennek. Az volt a szándékod, 
hogy hitközségedtől ünnepi bucsu-vétei 
végett térj be ide az Isten házába, ahol 

I az ő szent tanait annyi évtizeden át 
1 hirdetted. íme idejöttél ebben a kopor­

sóban, hogy mi vegyünk búcsút tőled 
I örökre.

A Zsoltárt idézi ezután Fischer Ti- 
; vadar dr. „Ma anachnu, ma tovaténu...

hakol hovel“, majd igy folytatja: ,,A 
mi szent Istenemberünk, a mi angyali 
jó apánk nincs többé! Hideg sírba 
szállt földi hüvelye, lelke pedig már a 
söchina szárnyai1 alatt találtak honra. 
Csak valami maradt itt, testvéreim, 
amit visszatartunk és vissza is akarunk 
tartani. Erényei és jótettei, nagy gaz­
dagságának ragyogó fénye az, amelyet 
nekünk hátrahagyott. Ezt a mi párat­
lan örökségünket őrizzük meg híven, 
utolsó leheletünkig, addig, mig bennün 
két is elér a földi sors.

Mégis elviselhetetlen súllyal kell 
ránk nehezednie a megváltoztathatat­
lan tény tudatának, hogy egy ilyen em­
ber-ideált, aki szülőapánk volt, elve­
szítettünk. De kemény sors beletörődni 
abba, hogy sohasem láthatjuk többé

patriarchalis arcát nem nézhetünk lob­
ié jóságos szemébe, nem hallgathatjuk 
többé tudással telített, felemelő szavait, 
nem érezhetjük többé fejünkön pihenni 
áldott kezeit s nem szerezhet többé iidü 
lést lelkünk abban a tiszta atmoszférá­
ban, amely az ő angyali lényét övezte. 
Mérhetetlen a mi siralmunk, határtalan 
a mi1 gyászunk érette. Ovinu morenu 
moréni ráv hagaon hazudik Sölomo 
ben morénu ráv Aharon ráv Addir Ha­
tóra gadol böjiszrael holáh löolamo.

A meginditó beszéd után dr. Glück 
Fülöp hitközségi alelnök méltatta az el­
hunytat, majd a sírnál dr. Deutsch 
Mór, a Chevra Kadisa elnöke, az el­
hunyt volt háziorvosa búcsúztatta a ro­
mániai zsidóság nagy halottját.

Katonai puccs készül Görög
országban

Athén, augusztus 6. Görögországban is 
mét katonai puccs készül. A péntek reg­
geli athéni lapok jelentése szerint Plasti 
ras és Othonaios tábornokok titokban ka 
tonai pártot alakítottak, amelynek az 
lesz a feladata, hogy közvetlenül a kép­
viselőválasztások előtt államcsínyt hajt­
sanak végre. A cél az, hogy a képviselő 
választásokat, melyeket ősszel tartanak 
meg, a katonai puccsal lehetetlenné te­
gyék és a parlamentáris kormány helye­
be katonai diktatúrát állítsanak. A kor­
mány megnyugtató közleményt adott ki,

amelyben kijelenti, hogy tudomása van 
földalatti puccsszervezkedésről, amelyet 
könyörtelen eréllyel elfojt. A kormány 
rendkívüli felhatalmazást kér a köztársa 
ság elnökétől, hogy a katonai puccs vész 
vevőivel szemben kivételes rendelkezése­
ket alkalmazhasson. Az őszi képviselővá­
lasztásokat a megállapított időpontban 
feltétlenül megtartják s a kormány biz­
tosítja a választópolgárokat arról, hogy 
véleményük szabad nyilvánításában 
senki sem korlátozza őket.

A szovjet azt szeretné, 
ha Roosevelt lenne az Egyesült

Államok elnöke
Az amerikai aemohraiék jelö’ije megválasztása cselén Kérésziül

vinné a szovjet eilsmerieiesél
Berlin, augusztus 6. Moszkvából érkező 

jelentések szerint az utóbbi időben hiva­
talos szovjetkörök Aénken foglalkoznak 
a Szovjetunió és az Egyesült Államok 
közötti normális viszonyok életbelépteté­
sével. A szovjetrádió külpolitikai szer­
kesztője a napokban a moszkvai leadó- 
állomásról szenzációképpen közölte, hogy 
Roosewelt, a demokraták elnökjelöltje 
kijelentette, hogy elnökké való megválasz 
tása esetén azon fog igyekezni, hogy az 
Unió elismerje Szovjetoroszországot, mert 
véleménye szerint a két ország közötti vi­
szonyt feltétlenül revízió alá kell vetíti 
és pedig pozitív szellemben.

A szovjet rádióképviseője hangsúlyo­
zottan kiemelte ezt a tényt és annak a 
reménynek adott kifejezést, hogy nem­
csak Amerika demokratái, hanem befő iyá 
sós republikánus vezetői is belátják, hogy 
a Szovjetunió és Északamerika közötti 
gazdasági kapcsolatok csak akkor épít­
hetők ki teljesen, ha a két ország között

levő politikai viszonyok is normálisak.
A Szovjetunió hajlandó az Egyesült 

Álamokkal szemben való legmesszebb­
menő előzékenységre és olyan koncesszió­
kat ad, amelyekre eddig nem is gondol­
tak. Természetesen ez csak abban az 
esetben történhetik, ha Amerika politi­
kailag elismeri a szovjetet. Figyelemre­
méltó tény, hogy az amerikai választási 
harcban a Szovjetunió elismerése máris 
fontos tényező. A szovjetellenes pártok és 
elemek visszavonultak és védekezési po­
zícióra vannak kárhoztatva.

Az évtized legnagyobb alkotás*
gZilahy: Két fogoly. Könyvnapi kiadás,
I 618 oldal, diszvászonkötésben 90 lej. A 
i Szökevény 88 lej. Utánvéttel portóval, be- 
1 küldve portómentes LEPAGE-nál. K-vár.
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Simula íazflasáfl moilőőve
Irta: Dr. Rosenfeld Salamon (Szilágycseh)

HARMADIK KÖZLEMÉNY

A gazdasági tényezők már belátták, 
fogy a stabilizációval rosszul gomboltuk 
be a mellényt s ahelyett, hogy kigombol­
tuk és jobban és más formában be gom­
boltuk volna, meghagyták és ennek tete­
jébe ránk tettek egy kényszerzubbonyt. 
Ebbe aztán belepusztul az ország fele és 
megjósolhatjuk, hogy tönkre fognak 
menni azok is, akiknek érdekében ezt a 
kényszerzubbonyt megalkották.

A konverziós törvény mai formájában 
ez a kényszerzubbony. Külső formájában 
talán tetszetős, amint hogy külső formá­
jában minden demagóg intézkedés tet­
szetős, de jaj az ország gazdasági életé­
nek. mert romba dönt sok tisztes, becsü­
letes értéket s tanulja meg mindenki, 
hogy romokra nem lehet jövőt felépíteni. 
Végeredményben azok sem járnak jól, 
akiken ez a törvény segíteni akar.

Mi a konverziós törvény mai formájá­
ban? Nem akarom azt a szót használni, 
amely egyedüli helyes megnevezés vol­
na. de körülírva nem egyéb, min* év­
ezredek óta elfogadott erkölcsi és etikai 
törvények felrúgásával minden ellen­
szolgáltatás nélkül történt elvétele egye­
sek értékeinek s odaajándékozása mások­
on k.

Maga az elgondolás, hogy az ország bir 
tokos osztályán könnyíteni kell, helyes. 
Végre ideje volt már annak is. hogy 
azok az urak, akik és elődeik az ország 
élén állva, annak gazdasági osztályait az 
évek hosszú során át folytatott balkezes 
politikájukkal tönkretették, a tönkretett 
osztályok megmentésére is gondoljanak. 
De ne olyan módon, mint ahogyan tör­
tént. Lehetetlen egyesektől erőszakkal el­
venni valamit s másnak adni. S pláne, 
olyanoktól elvenni, akik közül sokakon 
még segíteni kellene. S lehetetlen, hogy 
az állam, mint közös anya, csak az ^gyik 
réteget segítse s ennek érdekében a má­
sikat erőszakkal vagyonoktól fosszon meg 
s azután sorsára hagyja.

A törvény megalkotásánál a mottó az 
'►olt, hogy a bankok, kereskedők, iparo­
sok. orvosok, ügyvédek a szegény parasz­
tot évek hosszú során át lopták, zsarol­
ták. uzsorázták. tehát jogos, hogy az ál­
lam azt visszavegye és a parasztságnak 
visszaadja.

Szégyen, hogy parlamentben, parla­
menti bizottságban, miniszteri padokon 
ilyen vádak elhangozhattak s csupán 
demagógiából tisztes polgárokat s intéz­
ményekét vádoltak meg alaptalanul, mert 
mindebből csak az az egy igaz, hogy a 
bankok magas kamatokat szedtek, ami a 
közelszegényedésnek tényleg hatalmas 
tényezője volt.

De nem állami asszisztencia mellett tör 
íént a uzsorakaba tok szedese? Talán nem 
volt jogában s nem lett volna kötelessé­
ge az államnak a kamatszedés dzsungel- 
j®be belecsapni? Már legalább is 5—6 
4 e,_ ezelőtt le kellett volna a minimum­
ra törni a kölcsönök után szedhető ka­
matokat. De az állam nem azt térte, ha­
nem a hitelezőnek a kiuzsorázásban se­
gédkezet nyújtott. Mihelyt a bank a 30 
százaléknál vagy annál nagyobb kamatot 
a szerencsétlen adósnak elszámolta s az 
adós azt nem kifogásolta s nem is ki­
fogásolhatta. mert akkor a hitelt fel­
mondták, a bíróság per esetén ezt az el­
számolást a hitelező bank javára apro- 
oaJta. Hat nem állami támogatás mel- 
11 - *ói télit igy az adósok kiuzsorazása és 
ieyetkeztetése? De nemcsak a parasztadó- 
sok, hanem a kereskedő és iparos, sőt in­
tól iektuel adósok is éppen igy ki voltak 
hitelezőiknek szolgáltatva.

A bankok, amelyeket leginkább vádol­
nak és vádolhatnak uzsorával, azt állít­
ják. hogy a vett kamatok nagyrészét a 
betéteseknek, a visszleszámitoló bankok­
nak fizették s ebben tökéletesen igazuk 
yf?;. ? nbban is igazuk van, amikor azt. 
állítják, hogy a magas kamatoknak az 
cl lám szedte le a tejfelét a magas kama­
tok után szedett magas adókkal.

;n em lehet rámutatni a társadalom 
egyetlen retegére sem, hogy ez vagy 

amaz uzsorázta ki a parasztokat mert a 
mindenfele adóstól szedett magas kama- 
tok megoszlottak az állam és a társada- 
-om kulonbozo rétégéi között. Viizcnt 
mennyire nem igaz, hogy a kereskedő, 
különösen a falusi kereskedő hiszipolvoz- 
ta volna a parasztot, bizonyítja az a 
-eny hogy a falusi kereskedőknek nagvon 
esekely százaléka eszközölt konverziós'be­
jelentést, mert rendre megjelentek ná- 
u* a Parasztadosok s kijelentették, bo°-v 

yz egesz tartozásukat kifizetik, kár őket
keíf nekik1' ^ kaptak * ««o
sen nekik a masok vagyona.

S az ország paraszttömegeinek ezzel a 
kijelentésével megkapták az erkölcsi 
elégtételt a mi a mindennapi betevő fa­
latért nehéz küzdelmet folytató falusi ke­
reskedőink, akiket a volt hatalmas állam 
titkár ur a parlamentben azzal vádolt 
meg, hogy kiuzsorázták a parasztokat s 
csak az lesz elvéve tőlük, amit jogtala­
nul elvettek a parasztoktól. S hogy meny 
nyíre értékelték a parasztok a hatalmas 
államtitkár urat. meg az egész kormányt 
s a konverziós törvényt, mutatja a vá­
lasztás, ahol a volt kormány alig kapta 
meg a szükséges 2 százalékot s majdnem 
kimaradt a parlamentből. S a két százaié 
kot is valószínűleg csak a volt kormány 
koncok által lekötelezett közvetlen hi vei 
adták le.

Nem hálátlanság ez a parasztság részé­
ről, hanem helyes értékelése a volt kor­
mánynak és a volt kormány demagóg 
célt szolgáló törvényének.

Igen, a parasztság várta a megmenté­
sét, amint várta azt minden rétege ennek 
az országnak, de nem ilyen módon, nem 
ilyen törvénnyel s nem a törvényben le­
fektetett intézkedésekkel. A parasztság 
az első időben zúgolódik, hogy a mások 
megrövidítésével, esetleg tönkretételével 
segítsenek rajta, a parasztok — nagyon 
helyes érzékkel — nem konverziót, ha­
nem pénzt kértek, pénzt, hogy tudjanak 
rnozogni, tudjanak keresni, tudjanak 
élni. S biztos vagyok benne, ha a kon­
verzióra jogosult parasztokat leszavaz­
tatnák, hogy mit akarnak inkább, kon ver 
ziót-e, vagy elegendő forgótőkéje legyen 
az országnak, kilencven százalékban ez 
utóbbira adná le a szavazatát. Mert győz­
ne bennük a parasztság három alapeleme, 
az igazságérzet, a morál és a helyes ér­
zék, ami —■ sajnos — hiányzott a törvén v 
megalkotóiból.

A parasztság élni akar és nem égbe­
kiáltó igazságtalanságokat, miket a kon­
verziós törvény statuált. Ezer meg ezer 
olyan példákat lehetne felhozni, amelyek 
indulatba hozzák az ember igazságérze­
tét és undort keltenek a törvény iránt.

Csak egy esetet hozok fel, éppen egy 
román hadiözvegy esetét. Meg is neve­
zem. Rada Marisca, lakik Nadisal-Román 
nevű községben. Férje a háborúban esett 
el, több árvával marad4 özvegyen Évek 
hosszú során, megvonva magától, gyer­
mekeitől a legszükségesebbet is, bankba 
tette özvegyi nyugdiját, már amennyit 
megkapni sikerült, pénzzé téve tejet, to­
jást, amit abból csak lehetett, szintén a 
bankba tette, hogy ha megnőnek gverme- 
kei, legyen miből kiházasitani őket, vagy 
pénzt adva, vag-y földecskát vevő nekik 
Apa helyett apjuk akart lenni.

És most ez a szegény asszony, a há­
ború utáni hadiözvegy anyák egyik 
mintaképe kétségbeesve sir, hogy az ő 
es kisgyermekei hosszú, s -kévés munká­
jának és nélkülözésének eredményeit, Kö­

rülbelül 50.000 lejt egy igazságtalan or­
szágos törvény intézkedése folytán — 
mert a bank a betétet neki visszafizetni 
nem tudja s ha a konverziós törvény meg­
marad, kérdés, hogy mit fog tudni vissza 
kapni — elveszti és mások az ő falujá- 

. ban, 15 és 18 holdas gazdák, akik adós- 
ságot csináltak, mert gyermekeket ki- 

í házasították, építettek, földeket vettek s 
esetleg tékozoltak, megmenekülnek adós­
ságaiktól. Már szégyen!i magái otthon, 
mert az adós gazdák a szemébe nevetnek, 
mondván: „Kellett neked takarékoskodni, 
fösvénykedni, nélkülözni és gyűjteni? 
Inkább csináltál volna adósságot, mint 
mi és ur lennél“.

És hány ilyen szerencsétlen Rada Ma­
risca van a román, zsidó, magyar, német 
milliók között. Hadiözvegyek, hadiárvák, 
rokkantak, nyugalomba vonult öregek 

és más hasonlóak, akik az ország törvé­
nyeiben bízva, pénzeiket a bankokba tet­
ték. ,

Hiába hangzik a kijelentés, hogy a ban 
kok kötelesek lesznek a betéteket teljes 
egészükben visszafizetni. De miből? 
Lesz-e bármelyik bank egyáltalán abban 
a helyzetben, hogy bármit is visszafizes­
sen? Csak egy példát. Vegyünk egy vi­
déki középbankot 10,000.000 lej kihelye­
zéssel. A fele elvész, a másik fele után 
kap évente maximum 400.000 lejt. Kér­
dés, mit fog fizetni tudni a 400.000 lejből? 
A személyzete a régi kell maradjon, mert 
a váltótárcája s igy a. munkája is a régi, 
adót kell fizetnie. Jogg*al állíthatjuk, 
hogy a bank rezsije és az adó a befolyt 
400.000 lejt fel fogja emészteni. Mi jut a 
betéteseknek?

Hiába hangzanak el kijelentések a be­
tétesek megnyugtatására, a betétes csak 
azt érzi, hogy a pénzét elvesztette. És 
joggal érzi azt.

Másik igazságtalansága a konverziós 
törvénynek, hogy csak a mezőgazda adó­
sokról gondoskodik. Azokról aztán két 
kézzel. Nem tesz különbséget, hogy miből 
keletkezett a mezőgazda eladósodott hely­
zete, az ő hibájából-e vagy r-iás rajta kí­
vül álló okokból; nem veszi figyelembe, 
hogy van-e akkora vagyona, hogy az 
adósság levonása után viszonyaihoz mér­
ten mi marad. A holdanként 350 lejes 
minimális adóssághatár nevetséges ki­
csiny összeg.

Nemcsak a mezőgazdák között vannak, 
akiket a mai gazdasági helyzet, magas 
kamatok, stb. önhibájukon kívül tönkre­
tettek. Ezek, úgy látszik, nem olyan gyer­
mekei az országnak, mint a mezőgazdák 
s azért a konverziós mézeskalácsból nem 
jár nekik. Hova is gondolnak ezek, hi­
szen mezőgazda-állam vagyunk.

Bárhogy forgatjuk a konverziós tör­
vényt, nincs egy oldala, nincs egy szög­
ig®’ amelyre azt lehetne mondani, hogy 
jó. Még az sem állít ilyet, akiért azt 
életbe hívták. Sok a hibája, rossz ki­
indulási pontokkal, rossz konklúziókkal 
tele. Kár is jellemzésével sokat foglalkoz 
ni, elég egy szó, amely mindent magában 
foglal. ítélet, amely már elhangzott s 
mindig meg fog állani:

A konverziós törvény a mai formájá­
ban: erkölcstelen.

mellé ingyen ad a pénztár egy tom­
bolajegyet. Főnyeremény: egy nagy 
beszarábiai kézi szövésű mintázott 
szalónszőnyeg. Sorozatszám: 271.)

HASZNOS TUDNI,
mindazoknak, kik a természetes hashajtó­

kat előnyben részesítik, hogy
$c8imle8th»u«p

keserű- 
vize

töNíeeyesesi beválik
Utasítás mnden palackhoz mellékelve!

Kapható mindenütt;!

ÄPHdfllRBiTESEff j
Egyszeri közlésnél egy szó 3 lej, vas­
tagabb betűvel 6 lej. Legkisebb apró- } 
hirdetés 30 lej. Állástkeresőknek 30 - 
százalék kedvezmény. Apróhirdetések! 
dija előre fizetendő. Jeligés levelet I 
csak úgy továbbítunk, ha portóbélyeg 1 

mellékelve van.

,tnx
ÉRTESÍTÉS! Még rövid ideig a rég: 

I legelképzelhetőbb olcsó árban szállítok, 
I frissen olvasztott nyári libazsírt, min- 
\ den mennyiségben. FRIEDMANN SAMU 
; Oradea, Str. Cuza Vöd a 6. Kérjen aján- 
I latot.

I ^ Közép- és főiskolai tanulókat elfogad
• intelligens urj zsidó család elsőrendű e!~ 
: látásra. Szakszerű zene és idegen nyel- 
j vek oktatása. Korrepetálás minden tárgy 
I hói. Fürdőszoba és zongorahasználattal, 
j Regina Maria leány gimnázium tőszóm- 
í szédságában, kertes villában. Cím a ki
I adóban.
» _____ .

l Két szoba konyha, előszoba, fürdőszc 
; ba augusztus 1-re kiadó. Rudolf u. 11,

j Alkoholecet kóser besavanyitásra Kőim
* Adolfnál, Simleul-Silvauiéi.

i Kertes villában három szobás konyhás 
lakás szeptember elsejére kiadó. Gróf 

; Kun ucca 9.

I Keresek privát schadchent. Kérem ci- 
j műket „Sürgős“ jeligére a kiadóban le- 
i adni.

; 100.000 lej tőkével megfelelő elhelvez-
! kedést keresek. Ajánlatokat „ÍOOTOO 
j lej“ jeligére a kiadóba kérek.
í Tanítványokat vállal joghallgató ju- 
! tányos áron, esetleg koszt, vagy lakág 

ellenében is. Cim a kiadóban.

Cafe Electric
Erkölcsdráma a párizsi éjszakai életből. 
MARLENE DIETRICH, WILLY FORST 

Csak felnőtteknek!

Szenzációs filmatrakció kerül bemuta­
tásra hétfőtől a Színkör Mozgóban. Ve­
títésre kerül Cafe Electric erkölcsdráma 
11 felvonásban, a főszerepekben Marlene 
Dietrich és Willy Forst. Érdekfeszítően 
izgalmas cselekmény keretében tárul a 
néző elé ezen a fimen Párizs éjszakai vi­
lága. A film csak felnőttek részére van 
engedélyezve. Előadások naponta fél 4, 
fél 6, fél 8 és este fél 10 órakor.

A Magyar Siisihdf heti műsora
Vasárnap délelőtt 11 órakor: Jó gyerme­

kek ünnepe a színházban. Micki-Maus 
képek. Olcsó helyárak. Ssz. 270.

Vasárnap este 11-kor: Vidám pikáns ka­
baré szigorúan csak. felnőtteknek! 
Ezenkívül: Tombola-este, uj, nagy- 
értékű nyeremény-tárgyakkal. (Mii 
járkálsz meztelenül? stb. Nagyon ol­
csó, nyári mozihelyárak. Minden jegy

Sziiwr-^iezge nsseri
Vasárnap d. u. fél 4, fél 6, fél 8 és este 

fél 10 órakor:
Szenzációs hangos premier: Szerelem 
parancsra. Németül beszélő, éneklő 
vidám és finoman pikáns történet 8 
felvonásban, a főszerepekben: Olga 
Tschehowa, TaIa Birell, Hans Jun­
kermann, Johanes Riemann. Hangos 
Micky Maus burleszk. Helyárak: 10, 
20 és 30 lej.

Hétfő, kedd, szerda és csütörtök d. u. fél 
4, fél 6, fél 8 és este fél 16 órakor: 
Cafe Electric erkölcsdráma Párizs 
éjszakáinak világából 11 felvonásban. 
A főszerepekben: Marlene Dietrich 
és Willy Forst. Csak felnőttek részé­
re engedélyezve. Hangos Miky Mauss 
burleszk. Helyárak: 10, 20 és 30 lej.

Kiadó különbejáratu bútorozott szo­
ba komplett hálóval, napos, kertes ud­
varban Regele Ferdinand 107. földszint.

Moziberendezés eladó. Vetítő gép. fel­
csapó színházi székek. Koncsesszió bár­
mely városban áthelyezhető. Cim a ki­
adóban.

tpcri-Pi
műsora

Pentek, szombat, vasárnap és hétfőn:
Patt és Pattachon munkanélküliek, ■ 
igen mulatságos vígjáték, a két nép- \ 
szerű komikus legújabb németül í 

slagere. Előadások kezdete: 
fél 4, fel 6, fel 8 és fél 10 órakor. Hely- 

árak: 10 és 20 lej, nincs külön repülő 
es segelybélyeg.

i ------- —----------------- —_______ _
‘ Keresek megvételre cukorkagyárhoz 
! használt gépeket, Schaffer Izidor" Bist- 
i rifa.
i ____________
! Kgy szoba, konyha, előszoba és fürdő- 
í szobás lakást keresek azonnalra. Cime- 
I két a kiadóba.
I Anya, az állandó esősidő miatt Ieuta-
I zásunkat a jövő vasárnapra halasztottuk. 
jj Jól vagyunk. O.

1 X- urileánykát teljes ellátásra
Nagyváradon orth. izr. intelligens uricsa- 
lád, fürdőszobával, zongorahasználattaJ- 
esetleg oktatással, nagyon szép helyen, a 
központban fekvő lakásban. Cim: őzt. 
Berger Antalné, Oradea, Str. Aurel Vlaí. 
cu (Vámház-ucca) 39. Kert ucca sarok.

A legolcsóbb magyar lexikon a

Genius Kis Lexikon,
mely 1618 hasábján 110.000 sorban 40.00# 
cikket, 800 ábrát, 64 mümellékletet tar­
talmaz. Az 1932-es kiadás ára 545 lei 
helyett 120 lej fűzve, 150 lej egész vá­
szonba kötve. Kapható az Uj Kelet 
könyvosztályában az összeg és portó- 
költség (20 lej) előzetes beküldése mlsl- 
lett (bélyegben is) vagy utánvéttel.

VASÁRAM

I Leépített 18 éves fa-tisztviselő, köny 
j velősben jártas, perfekt román, német 
j és magyar szerény igényekkel, készpénz 
i garanciával állást keres. Szives megke­
ll regeseket „Bármilyen szakmában“ jeligé 

vei a kiadóhivatal továbbit.

H
le

- Vagyoni 
rc az a merik;]
Londonból jel
égéi szerint

I delmi minisz
miatt mondot 
az üzleti éleit 
njszter főkép] 
tette vágyónál
vetkeztében m
jik, hogy Lat 
lép be.

— Egy sváj 
bői jelentik: 
gép lipcsei sí 
kerekét. A rd 
tették a bér! 
ahonnan közö 
vak a svájci 
történteket. Aj 
gat ottan várt 
irodák, hogy a 
ba kerülhetne 

■ yölteket nem 
I kerülni akarta 
I geskedjenek s| 
I dotta meg ölj 
I egy keréken ff 
I -égés távot. A| 
I meg. hogy 
I gott életük,I szállhattak a| 
I tát ünnep!ésbl

— Értesitéj 
f. közönségnél 

I tulajdonosok 
I költözik a Cí 
I alá. Cluj,
I dien túl proprj

— Harminc 
I vasat vásárolj
I A japán kom 
I kai Durbanb?
I tonna délafril 
I való szállítási 
I <ie pusztán a 
I tői illetékeké]
I ezer fontra b] 
Jnyiség hivat! 
I építésére, bel
I inkább hadié«

— Bezártak!
II inból jelentül 
J őrség elhatári 
I hez tartozó Ti 
I sing Theater

ing Theater 
Ihogy a hatos 
Ihtása ellenéig 
I Rotter Fivér 
I szükséges ja1 

lóságok tehál 
utasítására 
Theater des 
azért történd 
volt előírássá 
lén a lángok 
Ulszereltsége 
tab volna a íl 
hívták a tulaj 
hibára, a túl 
|nzzal hárított 
nincsen pénzt] 
muci a szinti] 
jés elhatározta 
jelhatározás sí 
lést keltett, rd 
ugok a művi 

b.e.n még sen] 
uarni. Hir 

konzorcium ti 
dektalanul tel seit.
r Shaw elsl 
u°nrionbóI jel 

j_ortént tegnj 
ünnepi játékol 
e Shaw elsl 

m.an, ame]yne| 
a.r°s legelőkí

fásnak talál] 
feleségével ed 
1 regényéből , 
yet a British! 
’Zitett. A főd?ol színészek
ev -Maurice
petében a 
j, .awt, hogy .
‘ a sohasem a •beiből fiJ 
,°?szkedvü vj vnyj. Amiki 
Végződött, d
•°cdtö, hogv

;'\Uionosen 
. í'-ozvnsőg i|

'arabot.
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il svdiui ntKciiíidníi Aciyi idiiiij
- rténteket. A tempelhofi repülőtért 
‘ra; ottan várták a gép érkezését $

_ Vagyoni összeomlása miatt mondott
)c az amerikai kereskedelmi miniszter. 
Londonból jelentik: Amerikai lapok köz- 
lsei szerint Lament amerikai kereske­

delmi miniszter vagyoni összeomlása 
■ jatt mondott le tárcájáról s visszatér 

.:Z üzleti életbe. A volt kereskedelmi mi­
niszter főképp acélipari értékekbe fek­
tette vagyonát s a papírok a krízis kö­
vetkeztében mélyponton állanak. Úgy hir 
'ik. hogy Lament egyik newyorki cégbe 
lép be.
_ Egy svájci pilóta bravúrja. Berlin- 

; jelentik: A svájci CH 166. sz. utas­
gép lipcsei startja után elvesztette jobb- 
terekéi. A repülőtérről nyomban értesi- 
,ették a boriin—tempelhofi repülőteret, 
honnan közölték a gép vezető pilótájá­
éi, a svájci Ackermann kapitánnyal a

•en iz-
____ s ag-

pódak. hogy a leszállásnál az utasok baj- 
kerülhetnek. A gép pilótája a vele kö­

rítőket nem tudatta az utasokkal, mert 
vérül ni akarta, hogy szükségen felül ide­
geskedjenek s a leszállást bravúrosan ol­
dotta meg olyképpen, hogy balra dőlt- s 
egx- keréken futotta meg a földön a szük­
séges távot. Az utasok csak akkor tudták 
meg. hogy milyen veszedelemben for­
gott életük, amikor már baj nélkül ki­
szállhattak a gépből. A bravúros pilo­
nt ünneplésben részesítették.

— Értesítés. B. tudomására hozzuk a 
t. közönségnek, hogy a Rapid autóbusz­
ai bj (Ionosok Szindikátusának irodája el- 
.rítözik a Calea Dorobantilor 11. szám 

,:já. Cluj, la 5. August 1932. Rapid Sin- 
ie 'túl propríetarílor de Autobuse Cluj.

— Harmincezer tonna afrikai ócska­
vasat vásárolt Japán. Londonból jelentik:
A japán kormány megbízottja a délafri- 

• i Durbanban szerződést irt alá 30.000 
tonna délafrikai ócskavasnak Japánba 
való szállítására. A vételárat titkolják, 
de pusztán a szállítási költségeket, kikö- 

1 i illetékeket s hasonló kiadásokat 12 
K/r-r fontra becsülik. Az óriási vasmeny-
■ íség hivatalos beálitás szerint hidak ; 

I pitésére, beavatottak állítása szerint j
inkább hadicélokra fog szolgálni.

— Bezártak két berlini színházat. Bér- ' 
Iinbői jelentik: A berlini építészeti rend- ■

■ rség elhatározta, hog*y a Rotter-konzern- í 
-ez tartozó Theater des Westene és a Les- i 
rag Theater színpadait bezárja. A Les- i 
-ing Theater bezárásának előzménye az, 
l'Ogy a hatóságok többizben való félszo­
bása ellenére a színház tulajdonosai: a
‘otter Fivérek nem voltak hajlandók a 

szükséges javításokat megejteni. A há­
tságok tehát Berlin magisztrátusának 
utasítására betiltották az előadásokat. A 
theater des Westens bezárása pedig 
;zert történt, mert a vasfüggöny nem 

előirásszerüen felszerelve. Tűz ese­
ti: a lángok ugyanis a függöny mostani 

' Jszereltsége mellett könnyen átcsaphat­
juk volna a nézőtérre. Már 1930-ban fel- 
• ívták a tulajdonosok figyelmét erre a 
1 ionra, a tulajdonosok azonban mindig 
: zzal hárították el a felszerelést, hogy 

1 vesén pénzük. Most végre a hatóságok
■ iin, j a színháznál is erélyesen jártak el 

’ elhatározták a színház bezárását. Ez az
■[határozás színházi körökben meglepe- 
"'T keltett, mert azt hitték, hogy a ható- 

a művészek egzisztenciája érdeké- 
T’! bég sem fognak ilyen radikálisan 

! -Mim, Hir szerint a két színházat egy 
•onzorcium fogja átvenni, amely hala-

talanul teljesiti a hatóságok követelé­sen.

— Shaw első filmje nagy sikert aratott.
.óm.ónból jelentik: Nagy filmesemény 
;,!..íenf .te£nap Londonban. A Malvern
■ no-pi játékok keretében először pergett 
f ^Shaw első filmje, az Arms and the 
V;- ahelynek bemutatójára az angol fő-

?'s legelőkelőbb társaságai adtak egy- 
;;rnak találkozót. Shaw is megjelent 
- -i-^egevel együtt, hogy lássa a vásznon 

"‘genyeből készült hangosfilmet, ame- 
, International Pictures ké-
e' ■; ’5 tőszereplők kivétel nélkül an- 
'fineszek: Anna Grey, Angela Badd- 

_ ‘’taurice Colban. Az első felvonás 
:-yVi;6 i6n a hírlapírók megostromolták 

hogy mit szól a filmhez? Shaw, 
.L-hesen? engedte meg eddig, hogy re­

rí.7 0í.;i gyártsanak, eleinte még
^:::kedvü _ volt és nem mondott véle- 

--imikor azonban az előadás be-

li| SC’-lICill és BŐI
divaifi’Seí

Selyem a. legjobb gyártmányok, a leg­
újabb szövésekben, az Összes db aiszinekben, 
olcsó árak mellett. 5,m&“ uj selyem és női divat­
ukét Cluj, Sír. Urtiv. 1. (Első Erdélyi Bizt. Társ. 
Palota) Crepdechin 85 feltől Crep Georgetí 160 leitől

iéi
nns! wáit a viszony Kli

I
»3# f&g? '^1

Japáfi ajabb hatfiliald! Illflllöfg nlba Ilencsiü és €§ÍSH|f&lf leié j sátrakban való lakás, távol a Város

London augusztus 6. Tokiói jelentés 
szerint a japán kormány a távolkeleti 
helyzet újabb kiéleződése miatt Tien- 
csinbe _ és Csingtauba újra több hadi­
hajót indított útba, hogy ott megvéd­
jék a veszélyeztetett japánok életét- és 
vagyonbiztonságát. A viszony Kína és 
Japán között ismét élesebbé vált. A Je­
li oy tartományban levő japán csapatok 
utasítást kaptak arra, hogy nagyszabá­
sú hadműveletet készítsenek elő a tar­
tománynak kínai bandáktól történő 
megtisztítására.

Niu-Suangban a japánok szétszórták

a kínai szabadcsapatok egyik erős osz­
tagát, de később a kínaiak még na­
gyobb tömegben vonultak fel a város el­
len. A banditák és a japán tengerész- 
katonák között elkeseredett harc fo­
lyik. A japánok az óvárost kiürítették 
s megerősített állásaikba vonultak visz- 
sza, ahonnan újabb ellentámadásba ké­
szülnek átmenni. Sanghai külvárosát, 
Sapeyt a tengerészeti őrség még nem 
hagyta el. Visszarendelésüket a hely­
zet miatt a kormány határozatlan időre 
elhalasztotta.

A Hiszíadruth „Bnei Akibu“ 
félixi tábora

A második táborát rendezte meg a 
Hiszíadruth „Bnei Akiba“ b. Transyl­
vania, az 1932-ik évben Félixfürdon. 
Hogy ez a fiatal mozgalom, — amely y. 
sematizmust a vallás szigoraival egy szín 
tézissé keverte — milyen fejlődésen 
mem keresztül, csak az állapíthatja meg, 
akinek megadatott a szerencse, hogy az 
első tábort is végig élje.

Magam is csak mint vendég vettem 
részt néhány napig a félixi táborban, 
ahol vallásos szellemben nevelt ifjak ver. 
tek sátrakat a bihari hegységek aljában. 
Hogy- elhagyva a város kormos, piszkos 
falait, a szabadban, az Isten templomá­
ban lakhassanak, ahol a görnyedt testű 
ifjak gerincessé válnak és a kishitüek 
lelke megerősödik és megnemesül. A sza­
badban való többhetes tartózkodás, a

za- 
az

lenyt
p::Vú°lí’ Shaw már megbékült s azt 

j'- f:.’ h°gy nagyon tetszett neki a film 
'-'•iinöseri az angol művészek játéka. 

; ,'z';fiség lelkes tetszéssel fogadta a

— ..Silk“ név alatt uj selyem és női 
divatüzlet nyílt Kolozsvárt Egyetem u. 
1. szám alatt az Első Erdélyi Biztosító
Intézet palotájában (szemben a New- 

yorkkal). „Silk“ cég számolt a mai gaz­
dasági viszonyokkal és elvül tűzte ki, 
hogy csak jó minőségű árut, u. m. sely­
met, szövetet és női divatcikkeket hoz 
forgalomba olcsón és szolid alapon. 
„Silk“ cégnél mindenkor a legújabb divat 
újdonságok lesznek kaphatók a legkénye­
sebb igényeket is kielégítő nagy válasz­
tékban.

— Bukaresti ügyvédi hir. Jelentettük 
már, hogy dr. Roth Ernő, az Erdélyben 
jói ismert kiváló bukaresti ügyvéd a múlt 
hónapban hirtelen elhunyt. Ügyvédi iro­
dáját öccse, dr. Roth Ödön ügyvéd, az 
OF A koncéra ügyésze vette át és vezeti 
tovább Bucuresti III str. Alex. Lahovarí 
33. sz. alatti irodájában.

— Lemondott a népszövetségi pénzügyi 
bizottság elnöke. Géniből jelentik: 

í Souvjch, a népszövetségi pénzügyi bizott- 
I ság elnöke levelet intézett a népszövet­

ségi főtitkársághoz, melyben olasz kül- 
: ügyi államtitkárrá történt kinevezésére 
hivatkozva bejelenti, hogy lemond elnök- 

■ ségéről és bizottsági tagságáról is.

! — Kém ál pasa meglátogatja Boris bol­
gár királyt. Szófiából jelentik: A Vreme 

l bolgár félhivatalos agrárlap értesülése 
szerint Musztafa Kém ál szeptemberben 
meglátogatja Szófiában Boris királyt.

— Epekő-, vesekő- és hólyagkőbtegek,
valamint azok, akik hugysavas sók tul- 
szaporodásában és köszvényben szen­
vednek, a természetes „Ferenc József“ 
keserű viz állandó használata mellett álla­
potuk enyhülését érhetik el. Az orvosi 
gyakorlat számos kiváló férfia hosszú 
megfigyelés alapján megállapította, hogy 
a Ferenc József viz biztos és rendkívül 
kellemesen ható hashajtó s ezért prostata 
betegségeknél is ajánlják. A Ferenc József 
keserű víz gyógyszertárakban, drogériák­
ban és füszerüzietekben kapható.

— Golyóharc a bankrablóval. Stettin- ’ 
bői jelentik: A birodalmi bank fiókjának j 
pénztárhelyiségében egy ember azzal von | 
ta magára a gyanút, hogy a bankot el- I 
hagyó pénztárszolgákat állandóan kö- j 
vette és megfigyelte. A bankfiók felhív- j 
ta a rendőrség figyelmét erre a gyanús ! 
viselkedésre. Mikor a rendőrtisztviselő a j 
gyanús embert le akarta tartóztatni, egy 
lövést adott le, amelytől egy járókelő &u- j 
lyosan megsebesült. Feltartott revolverrel j 
azután arra kényszeritett egy taxisof- • 
tort, hogy vigye őt a pályaudvarra. A j 
rendőrségi készültség üldözőbe vette a ; 
taxit és revol-verlövésekkel meg akarta j 
állítani. A rendőrök és az üldözött kö- i 
zötf valóságos golyóharc kezdődött, amely 
nek során a menekülő olyan súlyos se- ; 
bet kapott, hogy a soffőr meg tudta állí­
tani kocsiját és a rendőrök letartóztat- j 
fák utasát. A gonosztevő egy eltévedt go­
lyója a vizi rendőrség egyik’tisztviselő­
jét súlyosan megsebesítette.

: — Öngyilkos lett, mert nem sikerült a
I merénylete. Londonból jelentik: Calcuttá- 
j ban egy fanatikus fiatalember merényle- 
! tét kísérelt meg egyik angol lap szer- 
! késztője ellen. Golyói célt tévesztetek s 
’ efeletti elkeseredésében öngyilkos lett.
! —Az egészségnek a legjobb szer épen jó. 
; Silány minőségű szerek károsítják a szer- 
I vezetet és csak múló javulást hoznak. 

A 18 év óta bevezetett és 6000 orvos ál­
tal dicsért és ajánlott Togal nevű szer 
rheumás, köszvényes és idegfájdalmak­
nál általános figyelmet érdemel. A Tógái­
nak mindig gyors hatása van és sohse 
okoz kellemetlen mellékhatásokat. Álta­
lános érdeknek tartjuk tehát, ha felhív­
juk olvasóink figyelmét erre a szerre.

— Dokforráavatás. Wiesel Béla orvos- 
tanhallgatót a napokban avatták fel a 
würzburgi egyetemen az orvostudomá­
nyok doktorává.

— Megrendelt betörés. Prágából jelen­
tik : A Cseh Iparbank misteki fiókinté­
zetének helyiségébe betörték és a betörők 
a jelek szerint 175.000 csehkoronát, vit­
tek magukkal. A rendőrség a nyomozás

Isorná arra a meglepő megállpaitásra. ju­
tott, hogy a betörést a bank Kalfus nevű 
, pénztárnoka rendelte meg két ismert be- 
j törőnél, hogy ezáltal a több év óta foly- 

I tatott sikkasztásait leleplezze.

Dr. Lengyel
gyógy intézete

CLUJI, Calea Regele Ferdinarkd 111. 
(Ferenc József-m) Telefon 211.

a mai nehéz gazdasági viszonyokra való 
tekintettel uj osztályokat létesített:
III. osztály ötszöri napi étkezéssel 120 L 
II. osztály ötszöri napi étkezéssel 180 L 
I osztály ötszöri napi étkezéssel 240 L

Bármilyen műtét vagy szülés esetén lé­
nyegesen redukált díjazással.

Röntgen, Quartz, Diatermia, Sollux, 
Villanyfürdők és másnemű villanykezelé­
sek szintén redukált árral.
Diétás konyha orvosi ellenőrzés mellett. 

Bejáróbetegek részére is.
Cukorbetegek, szívbetegek, érelmeszese­

désben szenvedők, vese betegek, köszvé­
nyes és reumás betegek, gyomor és bél­
fekélyben szenvedők, krónikus bélhurut­
ban és epekőben, valamint krónikus epe­
hólyaggyulladásban szenvedők részére.

Hízó és fogyókúrák.

Bővebb felvilágosítással és prospektus­
sal szolgál az intézet gazdasági osztálya.

j°s életétől, — önállóságra szoktatja 
; ifjúságot.
j Nem ecsetelhető kelléképpen az a tesr- 
S vériség, mely a „havérím“ s „chavéroth“- 
I °k között megnyilvánul. De ez nem csu- 
> pán az egyforma ruha (uniformis) vise- 
; lésében merül ki — amelyről el kell is- 
. merni, hogy fontos tényezője az „egy- 
f formaság“ gondolatának — hanem az 
: eszmei összeforrottságnak és a mózesi 
1 törvények ismerete és mindenkori betar­
tása: „Vöahavta löréáchá kámochá“ az 

! erő, mely a testvériséget abban táplál­
ja, minden más hígított szocialista esz- 

í ménéi.

\ Már több — különböző — táborban 
; vettem részt, de ]e kell szögezzem, hogy 
I ez a tábor többet jelentett számomra és 
I a cionista eszme számára, mint bármelv 
í más táborozás. Mert ebben a táborban 
i az ifjúság hamisítatlan, igaz „zsidó“ 

életet élt a 613 paragrafus szem előtt 
tartásával, míg más táborokban — ki- 

I véve a „Hasomér“ — idegen, zsidóban 
I célokért küzdenek.
j ^ *
‘ . Mily feledhetetlen egy szombatnap az
: ifjú mizrachisták táborában. Ott voltam 
‘ sabbati ünnepnapunkon s egy szebb jövőt 
I láttam a nemes munkában. Oh, mily fel- 
í emelő látvány volt, amint katonás sorok- 
‘ ban felvonultak az imához és az a csen- 
I des őszinte áhitat az ima alatt. Mily 
; öröm volt számomra a szombati ..rak 
! ivrit“ (csak héberül) betartása; hallani,
I amint ifjak és leányok őseink szent 
; nyelvén folytattak eszmecserét egymás- 
I sál. Mily pompásak voltak a héberül 
j megtartott „szichák“ (előadások), amely 
: ben különösen kitűntek Szegall B. Dov 
■ tábori möfákéd, a budapestiek közül 
j Schapira és Marmorstein chávérok.

Este, amint a ragyogó kék égen a csil­
lagok megjelentek, a nap mosolyogva 
bukott alá a bihari hegyek aljában, he­
lyet engedve a holdnak, hogy előjöhessen 
ő is az éj sötét tengeréből — gyönyör­
ködni Bár-Kochbá hadserege felett. 
Mááriv imádkozás után felharsant a 

i trombita éles hangja, mely a szombat- 
I királynő távozását hivatalból is kihir- 
\ dette; mig a tábor közepén már ropog- 
i tak, pattogtak a rözsék a gúlába állított 
hasábfák alatt s pillanatok alatt hataí- 

; más tábortűz ragyogja be a vidéket s 
körülötte a sok mizrachista harcost s a 

i fürdő és a vidék minden részéből oda- 
í sereglett vendégeket, kik a „Tóra v.
; Avoda“ világossága után sóvárogva el- 
! zarándokoltak a tábortüzhöz, hogy szem- 
I tanúi legyenek a vallásos ifjúság öntuda- 
I tos, gerinces, igaz zsidó megmozdulásá­
nak.

Istenem!
Hogy pattogott ez a tűz, mely minden 

ifjú s minden vendég cionszerelmét 
fokozottan lángra lobbantotta s mindenki 
látta lelkiszemeivel megvilágítva azt az 
utat, amelyen minden zsidónak haladnia 
kell, ha akarja, hogy végül felragyog­
jon a láthatáron egy szebb, egy jobb, egy 
biztosabb élet kontúrja, amelynek ara­
nyozott kerete lesz: Erec Jiszráél.

Kohn Jichok

— A megőrült védőügyvéd. Bécsből je­
lentik: a bécs-mödlingeni bíróságon lo­
vag Klimoseh Ernő ügyvéd egy lopással 
vádolt munkást védett. A tárgyaláson 
frakkban, lakkcipőben és zöld monokli­
val jelent meg és azt javasolta, hogy a 
vádlott által lopott trombitán egy zenész 
szel több nótát^ eljátszassanak. ’ Amikor 
a bíró ezt az értelmetlen indítványt el­
utasította, az ügyvéd rákiáltott: Ha ve­
lem beszél, akkor vigyázz állásban áll­
jon. A bíró megvona az ügyvédtől a vé­
delmet. Hamarosan kiderült, hogy ^ az 
ügyvéd megzavarodott, ezért elmegyógy­
intézetbe szállították.
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Rendkivail Intézkedések megtételére kér felhatalmazást
a kormány m parlamenttől

Bucuresti, augusztus 6. (Az Uj Ke­
let tudósitójától.) Szombaton, az ün­
nepre való tekintettel, nem tartott ülést 
a parlament. Péntek este a nemzeti-pa 
rasztpárt vezérlőbizottsága elkészítette 
a párt kormányprogramját, amelyet az 
uj kormány elnöke fog felolvasni, azon 
a napon, midőn bemutatkozik a parla­
mentnek. A program különösképpen a 
gazdasági és pénzügyi' helyzettel fog­
lalkozik s különböző megoldásokat he­
lyez kilátásba. Ezeknek egy részét már 
a rendkívüli szesszió során törvénnyé 
fogják változtatni, másik része pedig 
az őszi rendes ülésszakra marad. Van­
nak természetesen olyan programpon 
tok is, amelyeket közigazgatási utón 
fog a párt megvalósítani.

Csak a jogszerinti konverzió 
marad változatlan

Pénzügyi téren megállapítható az, 
hogy a nemzeti-parasztpárt teljes ere­
jével a stabilizáció fenntartása mellet! 
lesz. Kénytelen ezen az utón maradni 
csak azért is, mert a Népszövetséghez 
fordul támogatásért az ország gazda­
sági és pénzügyi tál práállitásához. Ami 
a konverziós törvény módosítását ille­
ti, a nemzeti-parasztpárt vezetősége a 
következő pontokban állapodott meg:

1. A jogszerinti konverzió érintetlen 
marad.

2 A bírósági utón való konverzió — 
a 10, esetleg 50 hektáron felüli birtokok 
számára — csak abban az esetben en 
gedtetik meg, ha a kérvényező valóban 
mezőgazda és ha a tartozások arány­
ban vannak a földbirtok értékével és 
az azáltal szükségeltetett invesztíciók­
kal.

Komoly ellenőrzést kíván­
nak a likvidláshoz

A bírói utón való likvidálásról szóló 
törvényt oly érteimüleg módosítják, 
hogy a likvidálást a bíróság csak az 
érdemeseknek fogja megszavazhatni. 
A bíróság tartozik tehát ellenőrizni, 
hop- az, aki likvidálást kér, vagyoni 
státusa alapján valóban megérdemli-e 
a törvény védelmét.

Maniu Titidescuval együtt 
vállal csak kormányelnök­
séget

Még mindig nyitva van a végleges 
nemzeti-parasztpártif kormány elnöké­
nek kérdése.

A nemzeti-parasztpárt elnökségének 
tagjai ma délelőtt Maniu Gyula laká­
sán nem hivatalos megbeszélést tartot­
tak és ez alkalommal is a jövő kor­
mány összeállításáról tárgyaltak. A 
párt összes pontifexei megegyeznek ab­
ban. hogy Maniunak kell a kormányala 
kitást vállalnia, Maniu azonban még 
mindjig húzódozik. Mégis remélik, hogy 
csütörtökig, amikor az uj miniszterel­

nök megbízására előreláthatólag sor 
fog kerülni, elintéződik ez a kérdés és 
Maniu enged pártja egyhangú óhajá­
nak és érveinek.

Egyesek szerint Maniu várja Titu- 
lescu válaszát és- abban az esetben, ha 
a londoni követ elfogadja a külügymi­
niszteri tárcát, úgy hajlandó lesz kor­
mányt alakítani. Más mértékadó körök 
viszont cáfolják ezt a hírt és azt mond­
ják. hogy Titulescunak nincs szándé­
kában miniszteri tárcát vállalni.

Hozzávetöleges kormán y- 
lista

Ami a többi tárcákat illeti, pillanat- 
I nyilag a következő kombináció van for­

galomban :
Belügyminiszter: Mirto, földművelés 

ügy: Mihalache, iparügy: Madgea.ru, 
külügy: Vaida, pénzügy: Mironescu,

munkaügy: D. R. Ioanitescu, közokta­
tásügy: Petre Andrei.

R endkivüM f elhatok na zást 
kér a kormány

Bucuresti, augusztus 6. (Az Uj Ke­
let tudósítóját ól.) Az Adeverul tudni 
véli, hogy a kormány rendkívüli felha­
talmazást fog kérni a parlamenttől bi­
zonyos intézkedések megtételére, ame­
lyeket pénzügyi és gazdasági szempon­
tok szükségessé tesznek a parlamenti 
vakáció idején és ezeket az intézkedé­
seket utólagos parlamenti ratifikáció­
hoz fogják kötni: Ez a felhatalmazás 
lehetővé teszi, hogy a parlament jelen­
legi ülésszaka ne hosszabbittassék meg 
túlságosan és az előre megállapított idő 
pontban befejezést nyerjen.

Az Adeverul szerint a kormány le­
mondása csütörtökön vagy pénteken 
befejezést nyer.

Rio de Janeiro ülteti negyede
London, augusztus 6. A riodejaneirói 

üzleti negyedben az éjszaka nagy tűz 
pusztított, amelyet még délután sem tud­
tak lokalizálni. A tüzkatasztrófa óriási 
arányokat öltött s attól kell tartani, hogy 
az egész üzleti negyed a lángok marta­
léka lesz. A tiiz eddig még ismeretlen 
okokból az egyik kereskedelmi és tőzsde­
lap szerkesztőségi palotájában keletke-

I zett s a nagy szélviharban őrült gyorsa- 
I saggal terjedt tovább. Reggelre már az 
j összes környező háztömbök lángokban ál­

lottak. A főváros egész tűzoltósága láza­
san dolgozik a tűz lokalizálásán, ami 
azonban pénteken estig még nem sike­
rült. A veszélyeztetett uccákat kiürítet­
ték.

I met állampolgároknak kellett volna kiad 
I nia, százezer márkát elsikkasztott. A lu­

kasztó főtitkár beismerte a bűncselek­
ményt és azzal védekezett, hogy fizetésé­
ből nem tudott Csikágóban megélni.

Mss ír parlament kétmillió 
fontol szavazott meg a*. 
Anglia elleni gazdasági 

háborúra
London, augusztus 6. A dublini par 

lament ötvenhárom szavazattal negy­
venhárom szavazat ellenében megsza­
vazta a kormány általi beterjesztett két 
millió fontos pótköltségvetést az Ang 
lia elleni gazdasági háború finansziro 
zására, A vita során a Cosgrave-párt 
élesen támadta de Valera pol'tikájáí. 
Hogan volt földművelésügyi miniszter 
kijelentette, hogy de Valerát az Anglia 
elleni vak gyűlölet vezeti, hogy az el­
lenzéket életveszélyes fenyegetésekkel 
terror!záltatja és hogy pusztán az ő 
politikája akadálya az Angliával való 
békés megegyezésnek. Más szónokok 
hangoztatták, hogy de Valera tábori­
ban fosztogatók, bankrablók és gonosz­
tevők állanak, akik Írországból máso­
dik Mexikót, vagy Szovjet-Oroszorszá 
got akarnak csinálni és az országot 
példátlanu véres forradalmi örvényébe 
fogják taszítani.

De Valera kijelentete. hogy egyelőre 
nem tudja mire fogja a megszavazott 
pénzt fordítani. Jelenleg nincs kilátás 
uj piacok szerzésére az Angliában el­
vesztett helyett, de mindent meg kei: 
tenni Írország gazdasági függetlensé­
ge érdekében. Ha holnapra tűznék ki : 
választásokat, habozás nélkül Írország 
teljes függetlenségének programjár:: 
tenné fel politikai életét, mintsem, hogy 
az országot olyan kötelékben hagyj: 
meg, amely előnyökkel, de súlyos hát­
rányokkal is jár.

t da Baron L. j
í Telefon: ->*Í1
t Havonta ne, 

évre 698, ege 
földre: Havol
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Általános bányászsztrájk fenyegeti
Belgiumot

líllliölfii hemmiifihía agitátorok láziljáh a bänuanuuilfiäsolfaf
Brüsszel, augusztus 6. A Borinage-me 

dencében és a középbelga bányavidéken 
ismét fellángolt a sztrájkmozgalom. Az 
újabb bányászsztrájk súlyos kövekezmé- 
nvekkel ^ fenyeget. A bányászszakszerve­
zetek pénteken visszautasították a mun­
kaügyi minisztérium közvetítő javasla­
tait s vasárnapra rendkívüli bányász­
kongresszust hívtak össez Brüsszelbe, 
amelyen minden valószínűség szerint is­
mét proklamálják az általános bányász­
sztrájkot.

A kongresszus napirendjén hivatalo­
san ugyan csak a helyzet megvitatása 
szerepel, miután azonban a bányamun­

kásság hangulata úgy a Borinage-meden 
céhen, mint a középbelga bányákban 
rendkívül elkeseredett, kétségtelen, hogy 
a kongresszus kimondja a sztrájkot. A 
nagy ipari centrumokban ismét megkez­
dődött a kommunista propaganda, ame­
lyet az utóbbi hetekben a kormány eré- 
lyes_ fellépése révén már sikerült elfoj­
tani. A holland határon napról napra 
több külföldi kommunista agitátor szö­
kik át s a kommunista mozgalom egyre 
jobban terjed a bányamunkások között. 
Több külföldi sztrájkagitátort letartóz­
tattak.

— Henderson a fegyverkezési szünet 
meghoszabbitására hívta fel az államo 
kát. Londonból jelentik: Henderson fe 
hívást intézett a fegyverkezési szünetre 
vonatkozó egyezményhez csatlakozott ál­
lamokhoz, melyben felszólítja a kormá­
nyokat arra, hogy járuljanak hozzá a no­
vember elsején lejáró megegyezés további 
négy hónapra történő meghosszabbításá­
hoz.

r» f í* A-

ß kiáfUBkcm lévő zsldótérgyu 
könyveket ölesé« kiárusítsuk:
Max Nordau: dr. Kahn — — 25 L 
Felix Weltsch: A zsidókérdés a 

modem eszmeáramlatok tük­
rében —   —     25 “

Solera Alejchem: Leégett neme­
sek — — __ __ __ io “

Paneth Herman: Utazásom a
Szentföldön   —     5

Marton Ernő: Zsidó nemzet Er­
délyben _ _ _ __ 5

A német külügyi hivatal főtiszt
viselőié! tartóztatták le 

sikkasztás miatt
Ä mOnsleri városi takarékpénztár sikkasztása öngyilkos lett
Berlin, augusztus 6. A német biroda­

lom külügyi hivatalának két tisztviselő­
jét letartóztatták. A tiszviselők Hugo 
Engels és Georg Sommer, akik a külügyi 
hivaal közlekedésügyi osztálya élén ál­
lottak, különböző machinációkkal 42.000 
márkát sikkasztottak néhány év óta. A 
csalást a legutolsó pénztári rovancsolás 
alkalmával fedezték fel. Engels, az egyik 
sikakszto, azon a napon érkezett vissza 
nyári szabadságáról amikor a rovancsoló 
bizottság a rendőrségen megtette ellene 
feljelelentését. A sikkasztó tisztviselőt 
podgyászaival együtt kisérték a rendőr­
ségre. Georg Sommert azonban Potsdam- 
ban fogták el, ahol egy vendéglőben sö­
rözött baráti körben.

A münsteri városi takarékpénztárnál 
szintén nagyarányú sikkasztásnak jöttek 
a nyomára- Gellmann főtisztviselő ön- 
gyilkosságot követett el a könyvek revi 
ziója ideje alatt. A rendőrség abban az 
irányban folytatja a nyomozást, vájjon 
más tisztviselők nem vettek-e részt a 

sikkasztásban. A sikkasztott összeg kö­
rülbelül másfélmillióra rúg.

A brémai rendőrség letartóztatta Kari 
Duffner vasúti tisztviselőt aki százezer 
markát sikkasztott az építkezésekre 
szánt pénzekből.

A német közbiztonsági hatóságok teg­
nap letartóztatták Strehlow konzuli fő­
titkárt, aki Csikágóban a rendelkezésére 
bocsátott pénzekből, amit megszorult né

Kőíiyvosztályunk 
átszervezzük

Ezért a raktáron levő könyveket olcsóa 
kiárusítjuk:

Nathan Asch: Der 22. August( Gyö­
nyörű vászonkötésben) 150 lej

Ludwig Lewiscohn: Gegen den 
Strom (vászonkötésben) 130 „

Mendale Moieher Sfurim: Schloi- 
male 180

Leopold Hichler: Moses Mautner 
und Sein Sohn 90 „

Perez: Adam und Eva novellák 80 
Jakob Klatzkin: Krisis und Ent­

scheidung kötve 60 „
Heinrich Margulies: Kritik des 

Zionismus I. II. kötet 40
Roth: Hiob (gyönyörű vászonkötés­

ben) 180
Josef Kastein: Sabbatai Zewi 150
Otto Abeies: Die Genesung (Ge­

dichte) kötve 30 ..
Gottlieb: Rabbinische Legenden 

diszkötés 100
Weltsch: Zionistische Politik 40
Dr. Simon Ahron: Eines Juden 

Roman in Rumänien 15 .«
Edmond Fleg: Mosesdiszkötés 140 
Mendele Moieher Sfurim: Die 

Mähre finom kötés 100
Szállítjuk utánvéttel, vagy az összeg és 
portóköltség előzetes beküldése mellet* 

(postabélyegbee is.)
FRATERNITAS Könyv, és Lapkiadó Ki­
nyomása, Cluj-Kolozsvár, Strada Baron L 
Pop (v. Brass*! a.) 10, Be, Teleién II 77,
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hanem az a 1 
egyidejűleg 4 
gon, anélkül, 
kötelezettségi 
mással szemH 

Mindenesen 
hét a losangq 

Mégis azt 
is sokkal szól 
ne megrendel 
föltétlenül 
’"Hág akármel 

A butaság, 
tehel 

olimpiásza lel 
Amerika éleij 
neves sampiq

Talán föí 
kérdést, hogj 
korszerű olid 
az európai 
államférfiak, 
és tehetségbe l| 
a nemzetközi) 

Azt hisszül 
vagy legalábj 
nemzetközi d 

Milyen kár) 
lehet megren
Kuryz$ié<

Amerikába! 
munkahét be 
csodaszerrel 
riKai világváj 
, Talán pilla 
r;et elérni, | 
Iévő munka] 
törik.

Magasabb 
szolidaritás 1 
munkahét bt]
fesen elvétén 

Ba több m 
nappal kévés 
kai pontossá] 
•iák hogy 1 
uira munkál] 

Az eleddig 
Vámára ez 
'Gent, tehát 
<ie Viszont eg 
nek betevő f 
tat.

Pillanatnyi 
^nélküli sä

lenség


